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1.1. PRESENTACIÓN

Pudiera parecer que lo peor para los autónomos ya ha pasado, y que empieza a levantar la cabeza el espíritu 
emprendedor de los españoles, que deciden al fin aventurarse a poner en marcha nuevos negocios. Al menos, las 
cifras de la Seguridad Social muestran que el pasado mes de abril aumentó en 6.434 el número de profesionales 
inscritos en el Régimen Especial de Trabajadores Autónomos (RETA). Se trata del mayor incremento en lo que 
va de año, aunque los 3.057.272 actuales siguen siendo 41.035 menos de los que había en activo en abril de 2011.

Claro que, además, de estos datos se puede hacer otra lectura: debido a los numerosos despidos y a la misión 
imposible de encontrar un nuevo empleo, muchos trabajadores se dan de alta como autónomos para establecerse 
por su cuenta como única alternativa para seguir en activo; lo que, por otra parte, reitera lo dicho y manifiesta la 
voluntad de superación y el afán emprendedor de los profesionales españoles. 

A la hora de poner en marcha un nuevo negocio, hacerlo de espaldas a las Tecnologías de la Información y la 
Comunicación (TIC) resulta prácticamente imposible hoy día, pero no adaptar las empresas tradicionales a las 
positivas influencias de estas nuevas herramientas representa un gran error que se traduce en importantes pérdidas 
de oportunidades de negocio y de mejora de la rentabilidad.

Por otra parte, está comprobado que las TIC aumentan la empleabilidad, por lo que será más fácil para un des-
empleado conseguir un nuevo trabajo si se maneja en los nuevos entornos profesionales generados por la informá-
tica en general, e Internet y sus múltiples aplicaciones en particular. 

Con este informe, que cumple este año su cuarta edición, pretendemos analizar cuál es el grado de informatiza-
ción actual de los autónomos españoles, así como su relación con las diferentes herramientas y los usos que hacen 
de ellas. Y lo que observamos, en relación a la edición de 2010, es que las ventajas de las nuevas tecnologías no les 
son ajenas a estos profesionales, y cada vez son más los que apuestan por incorporarlas a su negocio.

Bien es cierto que la mayoría de los autónomos informatizados se encuentran aún en un nivel de tecnificación 
básico, pero también aumentan los que han superado esa primera toma de contacto con las TIC y se lanzan a 
descubrir nuevos horizontes, a comercializar sus productos y servicios a través de Internet, a comprar vía Web a 
sus proveedores, a aprovechar las ventajas que les ofrecen las redes sociales a la hora de relacionarse con sus clien-
tes reales y potenciales… A optimizar al máximo sus procesos para conseguir ser cada vez más competitivos.

Ésa, junto a un espíritu innovador y creativo, es la única receta del éxito. Eso, y mucho esfuerzo y dedicación. Y 
de eso nuestros autónomos saben cantidad.

Alfonso Arbaiza, Director General de Fundetec
Mayo de 2012
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1. Introducción

1.2. Metodología

El presente informe ha sido elaborado por Funde-
tec con la colaboración de la Federación Nacional de 
Trabajadores Autónomos (ATA) y la Unión de Pro-
fesionales y Trabajadores Autónomos (UPTA), y 
con la participación de IDC, a partir de los resulta-
dos de una encuesta realizada a autónomos de toda 

España para conocer su situación respecto a implan-
tación de Tecnologías de la información y la Comu-
nicación (TIC).

El objetivo que persigue este informe es analizar el 
grado de incorporación de las TIC al uso profesional 
por parte del autónomo español, las herramientas 
utilizadas, sus usos y los beneficios conseguidos.
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Características técnicas de la encuesta

•	 Ámbito: España.
•	 Universo: Trabajadores autónomos, que en octubre 

de 2011 ascendían a 3.086.837 según el Régimen 
Especial de Trabajadores Autónomos (RETA).

•	 Muestra: 4.156 casos.
•	 Muestreo: Por sectores de actividad y por comu-

nidades autónomas.
•	 Entrevista: telefónica.
•	 Trabajo de campo: del 1 de septiembre al 7 de 

noviembre de 2011.
•	 Margen de error: para p=q=0,5 y nivel de confian-

za del 95,5% para datos globales es de ±1,55%.
•	 Distribución sectorial:

1.	Automoción, comercio 
      y servicios personales.......................... 25,1%

2.	Utilities y construcción......................... 13,3%
3.	Transporte y almacenamiento................ 6,5%
4.	Industria y agricultura............................ 7,8%
5.	Actividades financieras, 

       de seguros e inmobiliarias......................... 3%
6.	Actividades profesionales científicas, 

      técnicas, salud y servicios........................ 9,3%
7.	Actividades administrativas y

      educativas y empleados del hogar.............. 6%
8.	Hostelería............................................ 10,7%
9.	Otras actividades.................................. 18,3%

•	 Distribución territorial:
Andalucía...................................................14,8%
Aragón..........................................................3,4%
Islas Baleares..................................................,6%
Islas Canarias................................................3,6%
Cantabria......................................................1,5%
Castilla-La Mancha.....................................4,7%
Castilla y León.............................................6,7%
Cataluña.....................................................16,8%
Comunidad Valenciana...............................10,4%
Extremadura.................................................2,6%
Galicia.............................................................7%
Comunidad de Madrid...............................11,5%
Región de Murcia.........................................2,9%
Comunidad Foral de Navarra.......................1,7%
País Vasco.....................................................5,9%
La Rioja...........................................................1%
Ceuta............................................................0,1%
Melilla..........................................................0,1%
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En este apartado se trata de conocer el grado 
de informatización de los trabajadores autó-
nomos, atendiendo a su nivel de equipamien-

to y la utilización de distintos equipos y aplicaciones 
o herramientas específicas para su actividad, tales 
como el certificado digital o la factura electrónica.

2.1. Equipamiento informático

u Equipamiento

Dos de cada tres trabajadores autónomos (68,4%) 
declaran tener algún tipo de equipamiento infor-

Equipamiento informático por sectores (% sobre total muestra)

[ Figura 1 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011. 69,3%
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Equipamiento informático por CC.AA. 
(% sobre total muestra)

[ Figura 2 ]

TOTAL

Andalucía

 Aragón

 Asturias

 Baleares

 Canarias

 Cantabria

 Cast.-La Mancha

 Castilla y León

 Cataluña

C. Valenciana

 Extremadura

 Galicia

 Madrid

 Murcia

 Navarra

 P. País Vasco

 La Rioja

 Ceuta

 Melilla

68,4%
47,8%

68,9%
47,5%

66,4%
57,1%

50,8%
38,6%

32,9%
70,3%

66,5%
37,9%

57,4%
39%

72%
50,7%

63,9%
55,4%

75,3%
44,5%

63,3%
47,4%

59,4%
40,4%

68,6%
60,7%

73,6%
49,2%

67,3%
53,6%

78,1%
55,1%

59,4%
40,6%

39,4%
73%

100%
100%

50%
49,3%

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

2011 2010

mático, siendo esta proporción apreciablemente 
superior a la registrada un año atrás. 

La presencia de equipamiento informático en este 
colectivo presenta claras diferencias por sectores de 
actividad y por comunidades autónomas (CC.AA.), 
como se indica a continuación, pero también son no-
tables las diferencias en función de la edad. De he-
cho, mientras entre los mayores de 50 años la pene-
tración es del 47%, en edades inferiores a los 40 años 
el porcentaje alcanza el 81,8%.

Por sectores, el nivel de informatización es inferior 
en los de utilities y construcción (56,6%) y transpor-
te y almacenamiento (54,6%), y significativamente 
superior en las actividades financieras, de seguros e 
inmobiliarias (82,8%) y en las actividades profesio-
nales científicas, técnicas, salud y servicios (94,4%).

Por comunidades autónomas, la proporción de 
autónomos que declaran disponer de algún equipa-
miento informático es más elevada en Navarra 
(78,1%), Cataluña (75,3%) y Madrid (73,6%) y me-
nor en Asturias (50,8%), Cantabria (57,4%), Extre-
madura (59,4%) y País Vasco (59,4%).

A nivel nacional, el porcentaje de quienes declaran 
utilizar equipamiento informático en sus negocios en 
2011 está más de 20 puntos por encima que en 2010. 
No obstante, se aprecian claras diferencias entre 
CC.AA. en esa evolución, siendo ese incremento supe-
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Equipamiento informático disponible
(% sobre autónomos con equipamiento)

[ Figura 3 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

PC de sobremesa

PC portátil

Terminal de punto de venta (TPV)

Teléfono inteligente o “smartphone”

Navegadores GPS

Agenda electrónica

Ns/Nc

72,4%
62,2%

36,1%
38,6%

22%
27,4%

19%
16,1%

8,6%
7%

5,4%
5,2%

0%
0,3%

2011 2010

rior en Baleares, La Rioja, Cataluña y Canarias, e infe-
rior en Galicia, Castilla y León, Aragón y Asturias.

El ordenador de sobremesa sigue siendo el equipa-
miento más habitual entre los autónomos, incremen-
tándose incluso con respecto al año anterior el por-
centaje de quienes declaran poseerlo (72,4%). Le 
siguen el ordenador portátil (36,1%) y los TPV-Ter-
minales de Punto de Venta (22,0%), observándose en 
ambos casos un ligero retroceso en relación a 2010. 
Sin embargo, se han elevado ligeramente los porcen-
tajes de quienes declaran poseer teléfono inteligente 
o smartphone (19,0%) y navegadores GPS (8,6%).

Por sectores, la presencia de PC de sobremesa es 
superior en los sectores de industria (89,7%); activi-
dades financieras, de seguros e inmobiliarias (86,4%); 
actividades profesionales científicas, técnicas, salud y 
servicios (84,8%); y otras actividades (81,9%) situán-
dose al otro extremo los sectores de transporte y al-
macenamiento (39,8%) y hostelería (41,3%).

La presencia de portátiles es más elevada entre las 
empresas de utilities y construcción (43,1%), indus-

El ordenador de sobremesa sigue 
siendo el equipamiento más 
habitual entre los autónomos
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Base 2.839 677 313 147 224 102 366 179 304 527
PC de sobremesa 72,4% 67,7% 75,3% 39,8% 89,7% 86,4% 84,8% 80,9% 41,3% 81,9%

PC portátil 36,1% 22,5% 43,1% 25,8% 50,2% 55,2% 40,2% 52,2% 15,1% 46,5%
Terminal punto de venta (TPV) 22% 39,3% 0,6% 7,5% 5,3% 1% 9,4% 2,9% 74,6% 12,6%

Agenda electrónica (PDA) 5,4% 1,8% 5,4% 10,9% 8,8% 10,6% 3,6% 5,6% 1,6% 9,7%
Teléf. inteligente o “smartphone” 19% 11,2% 25,4% 31,8% 27,4% 32,0% 25,5% 16,6% 6,9% 19%

Navegadores GPS 8,6% 2,8% 8,7% 53,5% 6,7% 11,7% 4,3% 10,1% 0,7% 10,8%

tria (50,2%), actividades financieras, de seguros e 
inmobiliarias (55,2%); actividades administrativas y 
educativas y empleados del hogar (52,2%) y otras 
actividades (46,5%), y más reducida en los sectores 
de automoción, comercio y servicios personales 
(22,5%); transporte y almacenamiento (25,8%) y 
hostelería (15,1%).

Por su parte, la presencia de TPV es mayor en los 
sectores de automoción, comercio y servicios perso-
nales (39,3%) y hostelería (74,6%), mientras que en 

los demás sectores es significativamente inferior y en 
algunos casos meramente testimonial.

El smartphone está presente en el 19% de los autóno-
mos, registrándose una penetración mayor en los sectores 
de actividades financieras, de seguros e inmobiliarias 
(32,0%); transporte y almacenamiento (31,8%); industria 
(27,4%); actividades profesionales científicas, técnicas, 
salud y servicios (25,5%); y utilities y construcción (25,4%), 
y presentan porcentajes inferiores los de automoción, 
comercio y transporte (11,2%) y hostelería (6,9%).

Equipamiento informático por sectores (% sobre total muestra)

[ Figura 4 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.



2. Informatización del trabajo autónomo

16

Finalmente, es minoritaria la presencia de navega-
dor GPS (8,6%), que se concentra especialmente en 
el sector transporte y almacenamiento (53,5%), y de 
agenda electrónica, que declara poseer sólo el 5,4% 
de los autónomos con equipamiento informático.

u Soluciones informáticas

Las aplicaciones informáticas más frecuentes, con 
escasa diferencia respecto a 2010, siguen siendo las 
de ofimática, que declaran poseer siete de cada diez 
autónomos informatizados (71,5%), seguidas de las 
aplicaciones empresariales, como las de contabilidad 
o las vinculadas a actividades más propias de la acti- Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

Soluciones informáticas utilizadas
(% sobre autónomos con equipamiento)

[ Figura 5 ]

Aplicaciones de ofimática

Aplicaciones empresariales

Aplicaciones de comunicación

Otras

Ns/Nc

71,5%
71,5%

65,3%
62,8%

61,3%
62,5%

1,1%

0%

4,3%

1,7%

2011 2010
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Aplicaciones de ofimática 71,5% 63,8% 69,1% 36,9% 87,6% 91,2% 86,1% 89,5% 38,3% 84,8%

Aplicaciones empresariales 65,3% 69,1% 54,2% 56,4% 58% 77,5% 65,7% 63,6% 71,8% 66,8%

Aplicaciones Comunicación 61,3% 46,7% 74,2% 62,7% 68,7% 73,5% 80% 70,9% 36,8% 64,5%

Otros 1,1% 0,3% 0,3% 0% 2,1% 2,8% 4,1% 1,1% 1% 0,2%

(87,6%); actividades profesionales científicas, técni-
cas, salud y servicios (86,1%); y otras actividades 
(84,8%), y tienen menor penetración en transportes 
y comunicaciones (36,9%), hostelería (38,3%) y au-
tomoción, comercio y servicios personales (63,8%).

Las aplicaciones empresariales destacan en el sec-
tor de actividades financieras, de seguros e inmobi-
liarias (77,5%), seguido del de utilities y construcción 
(54,2%), y las aplicaciones de comunicación son más 
frecuentes en las actividades profesionales, científi-
cas, técnicas, salud y servicios (80%) y de nuevo en 
utilities y construcción (74,2%).

vidad productiva (65,3%), y las de comunicación, 
siendo la más básica el correo electrónico (61,3%). 
Las diferencias respecto a 2010 son escasas.

Por sectores, las aplicaciones de ofimática están 
más presentes en las actividades financieras, seguros 
e inmobiliaria (91,2%); actividades administrativas y 
educativas y empleados del hogar (89,5%); industria 

Soluciones informáticas por sectores (% sobre autónomos con equipamiento)

[ Figura 6 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

Las aplicaciones más frecuentes 
siguen siendo las de ofimática
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Soluciones informáticas de código abierto

El 36,4% de los autónomos con equipamiento 
informático declara tener aplicaciones de software 
libre o código abierto (según la Free Software Foun-
dation, el que se puede ejecutar, copiar, distribuir, 
estudiar, modificar y distribuirlo modificado), 9 pun-
tos más que en 2010.

Por sectores, las aplicaciones de código abierto son 
más utilizadas en actividades profesionales científi-
cas, técnicas, salud y servicios (52,7%), y están menos 
presentes en las de transporte y almacenamiento 
(25,1%) y hostelería (22,5%). 2011 2010

Soluciones de código abierto utilizadas
(% sobre autónomos que utilizan software libre)

[ Figura 7 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

Aplicaciones de 
comunicación

Aplicaciones de ofimática

Aplicaciones empresariales

Otras

Ns/Nc 0,3%

55,1%
23,3%

67,4%
59,4%

77,6%
64%

0%

0,7%
1,3%

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

Uso de soluciones de código abierto por sectores  (% sobre autónomos con equipamiento)

[ Figura 8 ]
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Dos de cada tres autónomos que utilizan soft-
ware libre (64%) lo usan en aplicaciones de comu-
nicación, un 59,4% en aplicaciones de ofimática, y 
un 23,3% en aplicaciones empresariales, descen-
diendo en los tres casos respecto a los porcentajes 
del año anterior.

Los usuarios de software libre continúan mos-
trando un elevado nivel de satisfacción con las so-
luciones de código abierto: uno de cada tres dice 
estar muy satisfecho, y seis de cada diez están bas-
tante satisfechos. No obstante, se incrementa res-
pecto a 2010 el porcentaje de quienes se declaran 
insatisfechos o poco satisfechos, pero también lo 
hace, y en mayor medida, el de quienes se muestran 
muy satisfechos, por lo que no se puede hablar de 
una evolución en un sentido claramente favorable 
ni desfavorable.

u Herramientas de seguridad

El 73,5% de los autónomos con equipamiento in-
formático declara disponer de antivirus, porcentaje 
ligeramente inferior al del año anterior. Sin embargo, 
se eleva 13 puntos, hasta el 58,8%, el porcentaje de 
quienes declaran tener otras herramientas de seguri-
dad como cortafuegos, antispam, sistemas de copias 
de seguridad u otras.

Por sectores, el antivirus está más presente en los 
sectores de industria (85,1%) y otras actividades 

Grado de satisfacción del uso de 	
soluciones de código abierto 
(% sobre autónomos que utilizan software libre)

[ Figura 9 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

Insatisfecho

Poco satisfecho

Satisfecho

Muy satisfecho

Ns/Nc
0,1%

4,4%

26,4%
36,1%

68,8%
58,5%

0,4%
5,2%

0%
0,2%

2011 2010

Herramientas de seguridad
(% sobre autónomos con equipamiento)

[ Figura 10 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

Antivirus

Otras herramientas 
de seguridad

NS/NC 20,2%
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Antivirus 73,5 65,1 76,3 52,6 85,1 84,4 83,3 79,4 49,5 86,6

Otras herramientas de seguridad 58,8 48,3 62,5 29,2 60,7 59,6 71,4 48 72,7 64,6

NS/NC 12 12,1 16,2 44 10,5 11,7 2,4 20,6 4,5 9,1

(86,6%), y está menos implantado en automoción, 
comercio y servicios personales (65,1%), transporte 
y almacenamiento (52,6%) y hostelería (49,5%).

Por su parte, la presencia de otras herramientas de 
seguridad es mayor en los sectores de actividades 
profesionales científicas, técnicas, salud y servicios 

En 2011 se incrementa el nivel de 
conocimiento y de uso del 
certificado digital respecto a 2010

(71,4%) y hostelería (72,7%), e inferior en automo-
ción, comercio y servicios personales (48,3%) y 
transporte y almacenamiento (29,2%).

u Certificado digital

En 2011 se incrementa tanto el nivel de conoci-
miento como de uso del certificado digital con res-
pecto al año anterior. Uno de cada cuatro autónomos 
informatizados ni siquiera conoce su existencia, re-
duciéndose más de 20 puntos respecto a 2010. Por el 
contrario, aumentan un 17% los que declaran cono-
cerlo aunque no lo hayan utilizado (el 53,4%), y 7 
puntos los que lo conocen y lo utilizan el 21,4%).

Herramientas de seguridad por sectores 
(% sobre autónomos con equipamiento)

[ Figura 11 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.



21

TOTAL

A
ut

om
oc

ió
n,

 c
om

er
ci

o 
y 

se
rv

ic
. p

er
so

na
le

s

U
ti

lit
ie

s 
y 

co
ns

tr
uc

ci
ón

Tr
an

sp
or

te
 y

 
al

m
ac

en
am

ie
nt

o

In
du

st
ri

a

A
ct

iv
id

ad
es

 fi
na

nc
ie

ra
s,

 
de

 s
eg

ur
os

 e
 in

m
ob

il.

A
ct

iv
. P

ro
fe

s.
 

Ci
en

tí
fic

as
, t

éc
ni

ca
s,

 
sa

lu
d 

y 
se

rv
ic

io
s

Ac
tiv

id
ad

es
 

Ad
m

in
is

tr
at

iv
as

 y
 e

du
ca

t. 
y 

em
pl

ea
. d

el
 h

og
ar

H
os

te
le

rí
a

O
tr

as
 a

ct
iv

id
ad

es

No conoce 25 24,2 24,6 39,5 14,9 13,9 28,6 17,4 33,6 23,6

Conoce, pero no usa 53,4 62,2 44,2 46,8 45,1 54,9 56,6 51,8 61 46,5

Usa 21,4 13,1 31,2 13,7 40 31,2 14,8 30,8 4,8 29,7

Conocimiento y posesión 			 
de certificado digital
(% sobre autónomos con equipamiento)

[ Figura 12 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

No lo conozco

Lo conozco, pero no lo hemos utilizado

Lo hemos utilizado

NS/NC

25%
46,4%

36,4%

21,4%
14,2%

0,2%

2,9%

53,4%

2011 2010

Por sectores, el nivel de desconocimiento del cer-
tificado digital es superior entre los autónomos in-
formatizados del sector transporte y almacena-
miento (39,5%) y de hostelería (33,6%). Quienes 
declaran conocerlo pero no lo utilizan son más nu-
merosos en el sector automoción, comercio y servi-
cios personales (62,2%). Y los autónomos de los 
sectores de industria (40%), utilities y construcción 
(31,2%); actividades financieras, de seguros e inmo-
biliarias (31,2%); y actividades administrativas y 
educativas y empleados del hogar (30,8%) son los 
que más lo utilizan.

Conocimiento y uso del certificado digital por sectores 
(% sobre autónomos con equipamiento)

[ Figura 13 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.
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No conoce 28,6 32,3 25,7 49,9 12,6 16,5 32,1 19,5 35,9 25,1

Conoce, pero no usa 56,1 58,7 54,4 44 57,3 62,2 59,7 58,2 61,6 49

Usa 15 8,4 19,6 5,4 30,1 21,4 8,2 22,3 1,9 25,7

u Factura electrónica

El conocimiento y uso de la factura electrónica se 
ha incrementado en 2011. Un 20% ha disminuido 
respecto al año anterior el porcentaje de los que no 
la conocen (el 28,6%), mientras ha crecido 18 puntos 
el porcentaje de quienes la conocen pero no la utili-
zan (el 56,1%) y casi 6 puntos el de quienes la usan, 
que suben al 15%.

Por sectores, la factura electrónica es más desco-
nocida en los de transporte y almacenamiento 
(49,9%) y hostelería (35,9%). No se registran dife-

Conocimiento y uso de la e-factura por sectores  (% sobre autónomos con equipamiento)

[ Figura 15 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

Conocimiento y uso de la factura electrónica
 (% sobre autónomos con equipamiento)

[ Figura 14 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

No lo conozco

Lo conozco, pero no lo hemos utilizado

Lo hemos utilizado

NS/NC

28,6%
49,6%

56,1%

38,5%

15%
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0,3%
2,8%
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rencias relevantes entre sectores en los porcentajes de 
quienes sólo la conocen y no la utilizan, pero sí las 
hay cuando se trata de quienes la usan: el sector que 
más, el de la industria (30,1%), siendo residual su uso 
en hostelería (1,9%).

2.2. Beneficios de la 	
incorporación de las TIC

Las mejoras en la gestión son el beneficio que una 
mayor proporción de autónomos informatizados 

siguen señalando como el principal de la incorpo-
ración de las TIC a su actividad (43,0%), porcenta-
je 5 puntos inferior al del año anterior. Le siguen el 
aumento de la calidad del servicio ofrecido a los 
clientes (18,1%) y el aumento de la productividad 
(14,6%).

Beneficios de la incorporación de las TIC
(% sobre autónomos con equipamiento)

[ Figura 16 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

Mejoras en la gestión

Aumento de la calidad del 
servicio ofrecido a los clientes

Aumento de la productividad

Reducción de costes

Aumento del prestigio
de su negocio

Aumento del nº de clientes

Aumento de la facturación

Posibilidad de vender en otras 
regiones diferentes de las actuales

Otros
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48,9%

18,1%
11,8%

14,6%
11,7%

5,9%
7%

5,7%
2,7%

2,9%
6,7%

2,1%
2,6%

1,5%
1,2%

0,1%
1%

6,1%
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Mejoras en la gestión 43 40,4 48,1 50,4 41,1 54,1 36,7 46,6 41,5 44,3
Aumento de calidad del servicio 18,1 23,5 13,7 6,1 12,1 9,8 26,3 14,5 26,4 11,7

Aumento de la productividad 14,6 8,9 14,3 8,9 25,5 16,6 12,2 22,4 8,3 21,3
Reducción de costes 5,9 5,6 9,9 4,1 7,1 5 9,2 2,7 1,7 5,5

Aumento del prestigio del negocio 5,7 10,2 1,9 5,4 1,3 3 7,6 2,2 9,1 2,2
Aumento del nº de clientes 2,9 2,8 2,8 1,4 4 4,8 3,8 1,6 1,6 3,5

Aumento de la facturación 2,1 1,6 5,2 0,7 0,9 4,8 1,4 0 1 3,2
Posibilidad de vender en otras regiones 1,5 0,9 1 1,4 2,7 1 1,4 1,7 0,3 3

Otro 0,1 0 0 1,3 0 0 0 0 0,3 0
Ns/Nc 6,1 6,3 3,2 20,2 5,2 0,9 1,4 8,2 9,6 5,3

Por sectores, el aumento de la calidad del servicio a 
clientes es más valorada en los sectores de automo-
ción, comercio y servicios personales (23,5%), activi-
dades profesionales científicas, técnicas, salud y servi-
cios (26,3%) y hostelería (26,4%). Por su parte, el 
aumento de la productividad adquiere más importan-
cia en la industria (25,5%) y en actividades adminis-
trativas y educativas y empleados del hogar (22,4%).

2.3. Subvenciones para la 
informatización

Uno de cada seis autónomos con equipamiento 
informático (16,9%) señala que ha dispuesto de 
alguna subvención para informatizar su negocio, 
siendo este porcentaje 6 puntos superior al que se 
registraba el año anterior.

Beneficios de la incorporación de las TIC por sectores (% autónomos que utilizan equipamiento informático)

[ Figura 17 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.
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20,8%

12,8%

15%

12,7%

19,6%

21%

5,4%

17,2%

19,3%

16,9%TOTAL

Automoción, comercio y servicios personales

Utilities y construcción

Transporte y almacenamiento

Industria

Actividades financieras, de seguros e inmobiliarias

Activ. Profes. Científicas, técnicas, salud y servicios

Actividades administrativas y educativas y emplea. del hogar

Hostelería

Otras actividades
Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

Disponibilidad de subvenciones por sectores  (% sobre autónomos con equipamiento)

[ Figura 18 ]

Importancia de las subvenciones
(% sobre autónomos que han recibido alguna subvención)

[ Figura 19 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

Muy importante

Bastante importante

Algo importante

Poco importante

Nada importante

NS/NC

31,5%
37,7%

27,9%
34,4%

18,5%
15,1%

18,8%
10,7%

3,1%
2,1%

0,2%
0%

2011 2010

Entre quienes han recibido alguna subvención, 
prácticamente la mitad las considera bastante 
(27,9%) o muy importante (31,5%) para la informa-
tización de su negocio, porcentajes que han descendi-
do en torno al 6% respecto a 2010. En cambio, se in-
crementa la proporción de quienes sólo consideran 
algo (18,5%), poco (18,8%) o nada importante (3,1%) 
esas subvenciones.

La mitad de los que han recibido 
alguna subvención la considera 
bastante o muy importante
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3. Internet en la 
actividad del autónomo
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3. Internet en la actividad del autónomo

En esta sección se abordan distintos aspectos re-
lativos a la relación de los autónomos con Inter-
net: disponibilidad de conexión y presencia en 

la Red a través de página web o de las redes sociales.

3.1. Acceso a Internet y usos

En 2011 el acceso a Internet del colectivo de au-
tónomos se ha reducido 4 puntos respecto al año 
anterior, pasando del 72,9% al 68,7% de los que 
disponen de equipamiento informático.

Los sectores con menor disponibilidad de co-
nexión son los de automoción, comercio y servicios 

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

Acceso a Internet por sectores  (% sobre total muestra)

[ Figura 20 ]

TOTAL

Automoción, comercio y servicios personales

Utilities y construcción

Transporte y almacenamiento

Industria

Actividades financieras, de seguros e inmobiliarias

Activ. Profes. Científicas, técnicas, salud y servicios

Actividades administrativas y educativas y emplea. del hogar

Hostelería

Otras actividades

68,7%

63,1%

72,3%

65,4%

69,1%

84,2%

85,5%

74,7%

43,7%

72%

personales (36,8%) y hostelería (56,0%), mientras los 
más conectados son los de actividades financieras, de 
seguros e inmobiliarias (84,2%); y actividades profe-
sionales científicas, técnicas, salud y servicios (85,5%).

u Tipo de conexión

La mayoría de quienes disponen de acceso a Inter-
net (el 65,7%) tiene sólo conexión fija, aunque el 
porcentaje se ha reducido casi 15 puntos respecto a 
2010, y sigue siendo minoritaria la proporción de 
quienes sólo tienen conexión móvil (9,3%). En cam-
bio, se incrementa notablemente la proporción de 
quienes disponen de ambos tipos de conexión hasta 
representar un 25%.
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u Razones para no acceder a Internet

La principal razón que alegan los autónomos que 
disponen de equipamiento informático pero no de 
Internet es que no creen que les pueda resultar útil 
(60,5%), seguida de motivos de tipo económico 
(19,8%), que pueden suponerse vinculados a los cos-
tes de implantación y mantenimiento. No obstante, 
son notables las diferencias que se registran con res-
pecto al año anterior, y que apuntan hacia un claro 
incremento de la percepción de falta de utilidad y el 
descenso de las razones de índole económica.

Tipo de conexión a Internet
(% sobre autónomos con conexión)

[ Figura 21 ]

Acceso con conexión fija

Acceso con conexión móvil

Acceso con ambos 
tipos de conexión 9,1%

25%

10,3%
9,3%

80,6%

65,7%

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

2011 2010

Motivos para no acceder a Internet
(% sobre autónomos sin conexión)

[ Figura 22 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

No creo que pueda serme útil

Motivos económicos

Personal no familiarizado

Abandono por experiencia negativa

Reciente inicio de actividad

Otros

NS/NC
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35,3%

19,8%
33%

5,1%
16,2%

2,2%
6%

1,7%
7,9%
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10,6%
0%

2011 2010
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Hace menos de 1 año 2,3% 2,1% 8,4% 0% 1,3% 0,9% 0,7% 0,8% 0% 2,8%

Entre 1 y 2 años 22,6% 35% 20,1% 34,4% 17,3% 10,5% 20,1% 20% 24,6% 14%

Entre 3 y 5 años 30,7% 27,8% 23,7% 23,7% 33,5% 24,4% 36,1% 25,3% 28,4% 38%

Hace más de 5 años 43,1% 34,2% 46,9% 41,9% 45,9% 63% 42,4% 53,9% 45,4% 42,4%

NS/NC 1,2% 0,9% 0,9% 0% 1,9% 1,1% 0,6% 0% 1,5% 2,7

3. Internet en la actividad del autónomo

u Antigüedad

3 de cada 4 autónomos con conexión a Internet 
aseguran tenerla desde hace al menos tres años: el 
30,7% entre tres y cinco años, y el 43,1% desde hace 
más de cinco años.

Por sectores, el más longevo en el uso de Internet 
es el de actividades financieras, de seguros e inmobi-
liarias, donde el 63% dispone de conexión desde hace 
más de cinco años, y el de más reciente incorporación, 
el de utilities y construcción, con un 8,4% de autóno-
mos que han incorporado la Red en el último año.

Antigüedad de acceso a Internet
(% sobre autónomos con conexión)

[ Figura 23 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

Hace menos de 1 año

Entre 1 y 2 años

Entre 3 y 5 años

Hace más de 5 años

NS/NC
1,2%
2,4%

36,7%
43,1%

38,3%
30,7%

17,9%

4,6%
2,3%

22,6%

2011 2010

Antigüedad del acceso a Internet por sectores (% sobre autónomos con conexión)

[ Figura 24 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.
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u Usos de Internet

Respecto a los usos de Internet, el más generaliza-
do siguen siendo las comunicaciones vía correo elec-
trónico, siendo un instrumento que declara utilizar 
el 93,7% de los autónomos con conexión. Le sigue la 
búsqueda de información o de productos y servicios, 
que ha crecido casi 20 puntos respecto a 2010, si-
tuándose en el 83%. Un porcentaje similar se ha in-
crementado el uso de comunicaciones con clientes y 
proveedores, que asciende en 2011 al 53,7%.

En otro nivel de uso, pero también en fase de cre-
cimiento, se sitúan los trámites con la Administra-
ción (26%), y con una presencia más residual pero 
también por encima de los datos obtenidos hace un 
año cabe citar la formación, el análisis de la compe-
tencia o la búsqueda de oportunidades de negocio.

En conjunto, no se observan diferencias significa-
tivas en cuanto a los usos y utilidades que se da a 
Internet en los distintos sectores de actividad de los 
autónomos.

3.2. Presencia en Internet y página web

No llegan a la mitad los autónomos con conexión 
que tienen presencia en la Red. Concretamente, 
ascienden al 47,5%, frente a un 52,5% que no están 
presentes en Internet. 

2011 2010

Casi la mitad de los autónomos 
con conexión tiene presencia 	
en Internet

Usos de Internet
(% sobre autónomos con conexión)

[ Figura 25 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.
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Trámites con otras entidades

Trámites con la Administración
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Gestionar pedidos
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Análisis de la competencia

Búsqueda de oportunidades
de negocio
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de compra

Otros

NS/NC 1%
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0,5%
0,2%
4,5%

7,2%
8,6%

13,5%

12,4%
14,4%

14,2%
15,3%

16%
15,8%
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23,2

22,4%
26%

45,7%
44,5%

32,3%
53,7%

64,8%
83%

92,2%

93,7%
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Por sectores, esta presencia es mayor en el de acti-
vidades financieras, de seguros e inmobiliarias (67,8%), 
seguido de la industria (55,9%), y es ma´s reducida en 
transporte y almacenamiento (32,1%) y en automo-
ción, comercio y servicios personales (38,9%).

Entre quienes declaran tener presencia en Internet, 
casi 6 de cada 10 (el 58,1%) aseguran disponer de 
página web propia, el 50,7% se sirven de la web de un 
tercero, y un 34,9% dispone de un perfil de empresa. 

u Antigüedad

Respecto a la antigüedad de la página web, el ma-
yor porcentaje se sitúa en las que tienen entre tres y 

3. Internet en la actividad del autónomo

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

Presencia en Internet por sectores  (% sobre total muestra)

[ Figura 27 ]

TOTAL

Automoción, comercio y servicios personales

Utilities y construcción

Transporte y almacenamiento

Industria

Actividades financieras, de seguros e inmobiliarias

Activ. Profes. Científicas, técnicas, salud y servicios

Actividades administrativas y educativas y emplea. del hogar

Hostelería

Otras actividades 51,5%

49,3%

46,9%

49,7%

67,8%

55,9%

32,1%

47%

38,9%

47,5%

Antigüedad de la página web
(% sobre autónomos con página web)

[ Figura 26 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

Hace menos de 1 año

Entre 1 y 2 años

Entre 3 y  5 años

Hace más de 5 años

NS/NC 4,4%
0,4%

12,7%
20,9%

36,8%
27,1%

5,1%
10,1%

41,1%
41,6%

2011 2010
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Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

2011 2010 2011 2010

Funcionalidades de la página web
(% sobre autónomos con página web)

[ Figura 28 ]

Información
del negocio

Catálogo de productos 
y/o servicios

Sistemas de contacto 
vía Internet

Posibilidad de realizar 
pedidos y/o reservas

Posibilidad de 
realizar pagos

Entrega del servicio

Servicio postventa

Otras

NS/NC

97,2%
95,7%

83,6%
72,6%

54,9%
41,7%

30,6%
22,4%

19,4%
14,6%
14,7%

11%
11,7%

9,2%
0,4%
0,7%
0%
0,2%

Objetivos de la página web
(% sobre autónomos con página web)

[ Figura 29 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

Captar clientes

Hacer publicidad
Ofrecer información

de productos
Vender a través de la web

Mejorar la comunicación con 
clientes y proveedores

Atención al cliente

Porque hay que estar

Transmitir imagen tecnológica

Reducir costes

Otros

Ns/Nc 0,2%
0,4%
0,2%
0%
0%
0,6%

5,1%
1,3%
1,2%
1,8%

3,4%
2,4%
2,1%
3%

7,8%
10,6%

17%
14,7%

27,3%
24,7%

35,8%
40,6%

cinco años (41,6%), aunque un notable 20,9% dispo-
ne de ella desde hace más de cinco años, y un 10,1% 
la ha inaugurado en el último año. 

u Funcionalidades

Dentro de las funcionalidades que ofrece la página 
web, la práctica totalidad (97,2%) tiene información 
del negocio, el 83,6% ofrece un catálogo de produc-
tos y/o servicios, y más de la mitad (54,9%) propor-
ciona sistemas de contacto vía Internet. Otras utili-
dades menos frecuentes, son la posibilidad de realizar 

pedidos y/o reservas (30,6%), la posibilidad de reali-
zar pagos (19,4%), la entrega de servicios (14,7%) y 
servicios postventa (11,7%).

u Objetivos

En cuanto a sus objetivos, el principal es la capta-
ción de clientes (40,6%), experimentando un creci-
miento de 5 puntos respecto a 2010. Le siguen hacer 
publicidad (24,7%) y ofrecer información de produc-
tos (14,7%), si bien en ambos casos se observa una 
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3. Internet en la actividad del autónomo

reducción interanual. Por el contrario, cabe destacar 
un crecimiento de 3 puntos en el objetivo de la ven-
ta online, aunque aún sólo alcanza el 10,6%.

u Dificultades

Si hablamos de las dificultades que han encontrado 
aquellos que disponen de página web, cabe destacar 
la falta de formación (26,4%) y de recursos (20,2%), 
aunque es reseñable que ambas han descendido res-
pecto al año anterior, aumentando considerablemen-
te el porcentaje de quienes afirman no haber encon-
trado ninguna dificultad (53,1%). 

Dificultades para estar presente en Internet
(% sobre autónomos con página web)

[ Figura 30 ]

Ninguna

Falta de formación

Falta de recursos

Otros

No contesta 2,1%
0,1%

0,6%
0,4%

29,7%
20,2%

30,9%
26,4%

36,7%

53,1%

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

2011 2010

3.3. Redes sociales

El 92,1% de los autónomos con acceso a Internet 
declara conocer o tener alguna noticia de lo que 
son las redes sociales, porcentaje superior en 5 
puntos al registrado en 2010. 

El desconocimiento de las redes sociales se da en ma-
yor proporción a medida que se incrementa la edad, de 
modo que entre los autónomos con conexión a Internet 
mayores de 50 años, el porcentaje de desconocimiento 
de estos nuevos canales se eleva hasta el 14,6%.

Por sectores, todos superan el 90% en conoci-
miento de las redes sociales a excepción de los de 
utilities y construcción y hostelería, que no obstante 
se sitúan por encima del 80%.

u Usos

El uso de las redes sociales entre los autónomos 
está en notable progresión, pues ha crecido 8 puntos 
el porcentaje de quienes, además de conocerlas, las 
utiliza, situándose en el 45,7% de los conocedores de 
estas herramientas. 

El uso de las redes sociales es 
mayor entre los autónomos 
más jóvenes
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Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

Conocimiento de las redes sociales por sectores  (% sobre autónomos con conexión)

[ Figura 31 ]

TOTAL

Automoción, comercio y servicios personales

Utilities y construcción

Transporte y almacenamiento

Industria

Actividades financieras, de seguros e inmobiliarias

Activ. Profes. Científicas, técnicas, salud y servicios

Actividades administrativas y educativas y emplea. del hogar

Hostelería

Otras actividades

92,1%

94,8%

82%

92,6%

94,8%

93,3%

94,2%

94,8%

88,5%

91,8%
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3. Internet en la actividad del autónomo

Nuevamente, la edad es significativa en este caso, 
siendo superiores los porcentajes de uso entre los au-
tónomos más jóvenes: el 67,5% de los menores de 30 
años utiliza las redes sociales, mientras hace lo propio 
sólo un 25,8% de los mayores de 50.

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

Uso de redes sociales por sectores  (% sobre autónomos que conocen las redes sociales)

[ Figura 32 ]

TOTAL

Automoción, comercio y servicios personales

Utilities y construcción

Transporte y almacenamiento

Industria

Actividades financieras, de seguros e inmobiliarias

Activ. Profes. Científicas, técnicas, salud y servicios

Actividades administrativas y educativas y emplea. del hogar

Hostelería

Otras actividades 44%

59,2%

41%

43,5%

43,8%

36,6%

49,2%

38,6%

52,5%

45,7%

Por sectores, el uso de las redes sociales es más 
frecuente en los de hostelería y automoción, comer-
cio y servicios personales, que se sitúan por encima 
del 50%.

El 94,9% de los autónomos que utilizan las redes 
sociales usan Facebook, que sigue ganando adeptos, 
creciendo un 25% respecto a 2010. A gran distancia 
se sitúan Twitter (29,6%) y LinkedIn (18,6%), aun-
que ambas registran también aumentos de 7 y 11 
puntos, respectivamente, en relación al año anterior.

Crece el porcentaje de 
autónomos que conocen y 
utilizan las redes sociales
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4. Comercio 
electrónico
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4. Comercio electrónico

En este capítulo se analizan por separado los 
aspectos básicos relacionados con la venta de 
los productos y servicios del autónomo a tra-

vés de Internet directamente a sus clientes y con la 
compra de productos y servicios a proveedores por 
medio del mismo canal.

4.1. Con clientes: venta online

Se entiende por venta electrónica toda aquella ope-
ración de venta en la que el compromiso de adquisi-
ción por parte del cliente se realiza a través de la 
página web del autónomo, independientemente de 

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

Venta online por sectores  (% sobre autónomos con conexión)

[ Figura 33 ]

TOTAL

Automoción, comercio y servicios personales

Utilities y construcción

Transporte y almacenamiento

Industria

Actividades financieras, de seguros e inmobiliarias

Activ. Profes. Científicas, técnicas, salud y servicios

Actividades administrativas y educativas y emplea. del hogar

Hostelería

Otras actividades 8,1%

10,4%

2,8%

11,6%

16,1%

51,5%

9,3%

6,9%

9,8%

9,8%

que la búsqueda, negociación, pago o entrega del 
producto o servicio se realice o no por este medio.

Tan sólo un 9,8% de los autónomos con acceso a 
Internet vende algún producto o servicio por este 
canal, siendo la variación de este porcentaje míni-
ma con respecto al año anterior, ya que sólo se ha 
incrementado medio punto.

Por sectores, si bien no hay grandes diferencias res-
pecto a la práctica del comercio electrónico con clien-
tes, sí existe una cierta distancia entre el que más utili-
za este canal de venta, el sector de la industria, con un 
17,2% de los autónomos con conexión, y el sector me-
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u Fuentes de ingresos a través de Internet

De entre las diferentes fuentes de ingresos a tra-
vés de Internet, la venta de sus productos y servi-
cios es la principal fuente de ingresos para el 93,9% 
de los autónomos que practica el comercio electró-
nico con clientes, 9 puntos más que en 2010. La 
publicidad, sin embargo, se ha reducido un 8%, 
situándose en el 11,1% en 2011, mientras la induc-
ción de las ventas en los canales tradicionales ha 
pasado del 11,3% al 13,1%. De momento son muy 
reducidas las alusiones a comisiones (5,7%) y sus-
cripciones (3,7%).

u Evolución de las ventas online

Si tenemos en cuenta la evolución de las ventas 
online en el último año, se aprecia un comporta-
miento más favorable que en el informe de 2010. 
Para cuatro de cada diez autónomos (el 41,3%) que 
venden por Internet, las ventas por este canal se 
mantuvieron estables, siendo este porcentaje ligera-

Antigüedad de la venta online
 (% sobre autónomos que venden por Internet)

[ Figura 34 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

Hace menos de 
1 año: 9,4%

Desde hace más 
de 5 años: 17,2% Desde hace 1-2 

años: 37,5%

Desde hace 3-5 
años: 35,9%

nos activo en este sentido, el de actividades adminis-
trativas y educativas y empleados del hogar, donde el 
porcentaje es del 2,8% de los autónomos conectados.

u Antigüedad

Respecto a la antigüedad, algo más de la mitad de 
los autónomos que venden por Internet (el 53,1%) 
lleva haciéndolo al menos tres años, mientras un 
37,5% lo practica desde hace entre uno y dos años, y 
un 9,4% se ha sumado al comercio electrónico con 
clientes en el último año.

Más de la mitad de los 
autónomos que venden por 
Internet lleva haciéndolo al 
menos tres años
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4. Comercio electrónico

u Medios de pago

Todas las opciones de medios de pago utilizadas en 
los intercambios de comercio electrónico con clien-
tes crecen con respecto a 2010. Los mayores incre-
mentos se producen en los sistemas pre-pago, que 
crecen 20 puntos, hasta el 22,9% de los autónomos 
que venden online, y la opción contra reembolso, que 
crece 15 puntos, hasta el 35,8%.

No obstante, el medio de pago por excelencia con-
tinúa siendo la tarjeta, que utiliza el 75,4% de los que 
comercializan sus productos en la Red.

Evolución interanual de las ventas online
(% sobre autónomos que venden por Internet)

[ Figura 35 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

2011 2010

Se redujeron

Se mantuvieron

Aumentaron

Ns/Nc 0,9%
1,1%

14,4%
25%

39,6%
41,3%

45%
32,6%

Medios de pago en la venta online
(% sobre autónomos que venden por Internet)

[ Figura 36 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

2011 2010

Tarjeta

Transferencia

Domiciliación 
bancaria

Contra reembolso

Sistemas Pre-pago

Otro

NS/NC

75,4%
71,6%

57,5%
51,2%

40,9%
37,6%

35,8%
20,2%

22,9%
2,6%
2,6%

0%
2,1%

8,2%

mente superior al de quienes hace un año se pronun-
ciaban en el mismo sentido. Sin embargo, son un 
11% más quienes señalan que las ventas aumentaron, 
situándose en el 25%, y ha descendido 23 puntos el 
porcentaje de quienes señalan que las ventas se redu-
jeron, fijándose en el 32,6%.

u Precios

El 61,5% de los autónomos que venden online se-
ñala que sus precios son iguales a los que utilizan en 
la venta tradicional, mientras que un 36,4% asegura 
que son inferiores, y un insignificante 1,6% encarece 
sus productos en la Red en relación al canal tradicio-
nal, con apenas variaciones respecto a 2010.
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En paralelo, se han reducido las alusiones a proble-
mas concretos, aunque los más frecuentes siguen sien-
do los relacionados con la seguridad informática 
(19,5%) y con los hábitos de compra de los clientes 
(14,8%). También resulta significativo que se ha redu-
cido 4 puntos el porcentaje de quienes dicen descono-
cer las posibilidades que el comercio electrónico pue-
de aportar a su negocio, que se sitúa en el 3,1%.

u Dificultades de implantación

En cuanto a las dificultades que conlleva la implan-
tación del sistema de venta por Internet, es notable que 
se ha incrementado en 16 puntos el porcentaje de los 
que aseguran no haber encontrado ninguna dificultad, 
siendo ya más de la mitad (el 51,6%) de los autónomos 
que practican el comercio electrónico con clientes. 

Dificultades de implantación de la venta online (% sobre autónomos que venden por Internet)

[ Figura 37 ]

Ningún problema

Problemas relacionados con la seguridad informática

Hábito de los clientes

Dificultad para acceder a las nuevas tecnologías

Desconocimiento de las posibilidades para mi negocio

Logística / distribución física del producto/
servicio que ofrezco

“Pocos internautas / mercado reducido”

“Dificultad o coste elevado para
adecuarse a las legislaciones”

Excesivos costes de venta

Público objetivo inadecuado

Costes para el cliente

Otras

NS/NC 1,5%
1,6%
1,6%

0%
1,9%

0%
2,1%

0%
0,6%
0,5%

0%
1%

0%
1,1%
1,9%
2,1%

7,9%
3,1%
3,2%

4,6%
22,2%

14,8%
21,6%
19,5%

35,4%

51,6%

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

2011 2010

Crece 16 puntos el 
porcentaje de los 
autónomos que no 
encuentran dificultades 
para vender por Internet
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4. Comercio electrónico

u Beneficios

Mientras en 2010 el principal beneficio que desta-
caban los autónomos que vendían a través de Inter-
net era el aumento del número de clientes, en 2011  
conceden más importancia a la simplificación del 
proceso de venta y de gestión, que se sitúa en el 24%, 
reduciéndose aquel al 19,9%. Por el contrario, se 
aprecia un incremento de 9 puntos en los que valoran 
la posibilidad de abrir nuevos mercados en otras 

áreas geográficas, situándose en el 20,3%, y también 
crece un significativo 7% el porcentaje de quienes 
valoran el aumento de la productividad y la compe-
titividad de su negocio, hasta el 11,2%.

Beneficios del comercio electrónico con clientes (% sobre autónomos que venden por Internet)

[ Figura 38 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

2011 2010

Simplificación del proceso de venta y gestión

Posibilidad de vender en otras geografías diferentes de las actuales

Aumento del número de clientes

Aumento de la competitividad y productividad

Aumento de la facturación

Reducción de costes

Aumento de la calidad del servicio ofrecido a los clientes

Aumento del prestigio

Otras

NS/NC

24%
23,6%

20,3%
11,3%

19,9%
28,6%

11,2%
4,1%

10,3%
9,2%

5,9%
0%

5,3%
11,5%

1,5%
7,4%

0%
0,6%

1,6%
3,8%

El beneficio más valorado de la 
venta online es la simplificación 
del proceso de venta y gestión
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u Razones para no vender por Internet

El principal motivo esgrimido por los autónomos 
que no venden sus productos y servicios a través de 
la Red es, simplemente, que no se lo han planteado 
(37,9%), siendo este porcentaje 15 puntos superior al 
de quienes aducían este motivo hace un año. Por el 
contrario, descienden a la mitad los que consideran 

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

2011 2010

Razones para no vender online (% sobre autónomos que no venden por Internet)

[ Figura 39 ]

No me lo he planteado

Producto / servicio inadecuado para vender por Internet

Hábito de los clientes

Desconocimiento de las posibilidades para mi negocio

Público objetivo inadecuado

Logística / distribución física del producto / servicio que ofrezco

Problemas relacionados con la seguridad informática

Dificultad para acceder a las nuevas tecnologías

Pocos internautas / mercado reducido

Dificultad o coste elevado para adecuarse a las legislaciones

Costes para el cliente

Excesivos costes de venta

Otros

NS/NC

37,9%

14,1% 22,9%
29%

12,2%
9%
8,7%
9,5%

5,1%
5,2%

4,4%
4%

2,9%

2%
1,7%
1,6%

0,7%
1,3%

0,8%
0,7%

0,1%
0,3%
0,3%

1%
0,9%

7,6%
11,4%

4,5%
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No me lo he planteado 37,9% 53,5% 23,6% 41,4% 23,6% 30,4% 50,3% 31,3% 31,8% 25,6%
Problemas con la seguridad informática 2,9% 2,6% 5,5% 0% 5,4% 3,1% 1,8% 0,9% 4,5% 2,6%

Desconocimiento de las posibilidades 8,7% 5,8% 7,5% 14,9% 7,1% 7,8% 4,7% 12,2% 8,8% 14,4%
Hábito de los clientes 12,2% 12,7% 14,4% 4,6% 11,1% 26,1% 8,4% 12,3% 9,6% 14,5%
Dificultades de acceso 2% 3,2% 1,1% 3,5% 2,7% 3,2% 1,4% 0,8% 1,7% 1,3%

Pocos internautas / mercado reducido 1,6% 1,6% 1,6% 1,2% 4,6% 3,1% 0,4% 1,8% 0% 1,9%
Costes para el cliente 0,7% 0,8% 1,1% 0% 0,9% 0% 0,4% 0% 0% 1,7%

Excesivos costes de venta 0,3% 0,8% 0% 0% 0% 0% 0,4% 0% 0% 0,3%
Público objetivo inadecuado 5,1% 3,1% 7,5% 1,1% 1,8% 12,3% 4,4% 7,1% 12,2% 4,6%

Logística / distrib. del producto / servicio que ofrezco 4,4% 1,8% 12,5% 4,5% 1,8% 0% 4,3% 3,5% 4,4% 5,2%
Producto / servicio inadecuado 14,1% 7,3% 16,3% 17,3% 19,7% 7,9% 15,5% 21,4% 13,3% 16%

Dificultad/coste elevado para adecuarse a la ley 1,3% 2,3% 0,6% 0% 3,8% 0% 1% 0% 0% 1,6%
Otro 1% 1,1% 0,5% 0% 0% 3,1% 1,5% 0% 0,9% 1,7%

Ns/Nc 7,6% 3,4% 8% 11,6% 17,4% 3,2% 5,6% 8,7% 12,8% 8,6%

Por sectores, el porcentaje de quienes señalan que 
no se lo han planteado es superior entre los autóno-
mos de los sectores de automoción, comercio y ser-

4. Comercio electrónico

que su producto es inadecuado para ser comerciali-
zado a través de este canal, pasando del 29% en 2010 
al 14,1% en 2011.

Razones para no vender online por sectores (% sobre autónomos que no venden por Internet)

[ Figura 40 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.
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achacan a los hábitos de los clientes se concentra 
especialmente en el sector de actividades financieras, 
de seguros e inmobiliarias (26,1%).

4.2. Con proveedores: compra online

El comercio electrónico con proveedores se refiere 
a toda aquella operación de compra en la que el com-
promiso de adquisición se realiza a través de la pági-

vicios personales y actividades profesionales científi-
cas, técnicas, salud y servicios, representando en 
ambos casos más de la mitad de los autónomos que 
no venden a través de Internet. 

Por su parte, el porcentaje de quienes consideran 
inadecuado su producto para ser vendido por este 
canal es significativamente superior en el sector de 
actividades administrativas y educativas y empleados 
del hogar (21,4%), en tanto que el de quienes lo 
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almacenamiento (11,4%) y hostelería (14,7%) los 
que menos realizan esta práctica.

u Antigüedad

De los autónomos que compran online, seis de 
cada diez (el 59,4%) lo llevan haciendo al menos tres 
años, mientras que un 31,6% lleva entre 1 y 2 años.

4. Comercio electrónico

na web del proveedor, independientemente de que la 
búsqueda, negociación, pago o entrega del producto 
o servicio se realice o no por este medio.

Uno de cada cuatro autónomos con acceso a Inter-
net (el 27,6%) compra productos o servicios a sus 
proveedores a través de este canal, habiéndose redu-
cido un escaso punto porcentual respecto a 2010.

Por sectores de actividad, la proporción de quienes 
compran por Internet es superior en los sectores de 
industria (el 37,9% de los que disponen de conexión) 
y de actividades profesionales científicas, técnicas, 
salud y servicios (35,0%), siendo los de transporte y 

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

Compra online por sectores  (% sobre autónomos con conexión)

[ Figura 41 ]

TOTAL

Automoción, comercio y servicios personales

Utilities y construcción

Transporte y almacenamiento

Industria

Actividades financieras, de seguros e inmobiliarias

Activ. Profes. Científicas, técnicas, salud y servicios

Actividades administrativas y educativas y emplea. del hogar

Hostelería

Otras actividades

27,6%

26,4%

19,7%

11,4%

37,9%

31,7%

35%

23,1%

14,7%

32,6%

Uno de cada cuatro autónomos 
con aceso a Internet usa este canal 
para comprar a sus proveedores
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u Evolución de las compras online

Para casi la mitad de quienes compran por Internet 
(48%), las compras por este canal se han mantenido 
estables en los últimos doce meses, mientras que para 
el 30,8% se han reducido. Ambos porcentajes expe-
rimentan un descenso con respecto a los registrados 
hace un año, mientras que aumenta casi 10 puntos el 
de quienes señalan que las compras han aumentado, 
situándose en el 15,8%.

Antigüedad de la compra online
(% sobre autónomos que compran por Internet)

[ Figura 42 ]

Ns/Nc: 
0,6%

Desde hace más 
de 5 años: 23,5%

Desde hace 1-2 
años: 31,6%

Desde hace 3-5 
años: 35,9%

Hace menos 
de 1año: 8,3%

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

Las compras online han crecido 
casi 10 puntos respecto a 2010

Evolución interanual de las compras online
(% sobre autónomos que compran por Internet)

[ Figura 43 ]

Se redujeron

Se mantuvieron

Aumentaron

No se realizó comercio 
el año anterior

NS/NC 1,1%
2%

3,2%
3,5%

6,4%
15,8%

30,8%
36,3%

48%
53%

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

2011 2010
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4. Comercio electrónico

u Precios

Se incrementa 9 puntos con respecto a 2010 el por-
centaje de quienes afirman que los precios de los pro-
ductos que compran a través de Internet son inferiores 
a los que encuentran en el canal tradicional, situándose 
en el 59,2%, descendiendo 10 puntos los que aseguran 
que el precio no varía en ambos canales, hasta el 38,2%. 
Es prácticamente inexistente el porcentaje de quienes 
dicen que los precios son más elevados en la Red.

u Dificultades de implantación

Casi siete de cada diez autónomos que compra a 
través de Internet asegura no haber tenido ningún 
problema, porcentaje ligeramente superior al regis-
trado el año anterior. 

Tampoco se aprecian apenas variaciones respecto 
a dificultades concretas, siendo las más destacadas las 
relacionadas con la seguridad (11,1%) y el descono-
cimiento del medio (8%). Sí cabe destacar un des-
censo de 4 puntos en el porcentaje de quienes se 
quejan por los tiempos de espera en la recepción de 
la mercancía adquirida, reduciéndose al 4,2%.

Dificultades de implantación de la 		
compra online 
(% sobre autónomos que compran por Internet)

[ Figura 44 ]

Ningún problema

Problemas relacionados
con la seguridad

Desconocimiento del medio

Pocos proveedores

Tiempos de entrega 
superiores

Mayores costes de compra

Falta de conocimiento 
sobre la legislación actual

NS/NC 2%
1,8%
1,8%
1,1%
0,2%
1,1%

8,8%
4,2%

3,1%
4,4%
6,6%
8%

11,1%
11,1%

66,4%
68,4%

Siete de cada diez compradores 
online afirman no haber tenido 
ningún problema en el proceso

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

2011 2010
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u Beneficios

La principal ventaja que supone el comercio electró-
nico con los proveedores en 2011 es, con gran diferen-
cia, la reducción de costes, citada por el 36,2% de los que 
compran online. Este beneficio ha crecido 25 puntos 
respecto al año anterior, cuando la principal ventaja eran 
las mejoras en la gestión de compras, que han descen-
dido un 15% hasta el 28,1%. También se han reducido 
otras ventajas, como el aumento del número de provee-
dores o el aumento de la calidad del servicio, mientras 
ha crecido la posibilidad de comprar en otras regiones.

u Razones para no comprar por Internet

La principal razón que alegan quienes no compran 
a proveedores a través de Internet es el tamaño de su 
negocio (30,6%). El segundo obstáculo más mencio-
nado es el desconocimiento del medio (18,7%). Am-
bos crecen con respecto a 2010, mientras descienden 
los problemas relacionados con la seguridad (10,2%) 
y la falta de financiación (5,6%).

Fuente: Encuesta Fundetec 2011. Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

2011 2010 2011 2010

Beneficios de la compra online
(% sobre autónomos que compran por Internet)

[ Figura 45 ]

Reducción de costes

Mejoras en la gestión
de compras

Posibilidad de comprar en otras 
regiones diferentes de las actuales

Aumento de la competitividad
y productividad

Aumento del número
de proveedores

Aumento de la calidad
del servicio

Otros

NS/NC

36,2%
10,9%

28,1%
43,5%

13,6%
7,7%

9,5%
10,2%

8,3%
18,3%

3,3%
6,1%

0,2%
1,1%
0,8%
2,2%

Razones para no comprar online
(% sobre autónomos que no compran por Internet)

[ Figura 46 ]

Tamaño de mi negocio

Desconocimiento del medio
Problemas relacionados

con la seguridad

Logística / distribución física

Pocos proveedores internautas 
/ mercado reducido

Falta de financiación

Dificultad para acceder a
las nuevas tecnologías

Excesivos costes de compra

Otros

NS/NC 18,7%
16,8%

2,8%
1,2%

2,1%
1,1%
1,5%

2,4%

8,9%
5,6%

3,1%
5,8%

4,8%
7,7%

15,2%
10,2%

15,9%
18,7%

27%

30,6%
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4. Comercio electrónico
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Tamaño de mi negocio 30,6% 48,1% 12% 35,5% 11,5% 26,7% 40,4% 22% 21,5% 22,6%
Problemas relacionados con la seguridad 10,2% 9,7% 13,9% 8,3% 14% 7,6% 7,5% 12,8% 12,3% 8,5%

Desconocimiento del medio 18,7% 12,1% 27,6% 16,3% 13,8% 21,4% 12,9% 29,8% 14,6% 27%
Dificultad para acceder a las nuevas tecnologías 2,4% 3,6% 1,3% 0% 7,6% 1,9% 1% 2,2% 1,8% 2,4%
Pocos proveedores internautas /mercado reducido 5,8% 6,8% 4,4% 2,3% 10,1% 11,7% 7% 5,8% 2,8% 4,3%

Excesivos costes de compra 1,1% 1,6% 1,9% 0% 0% 2% 1% 1,2% 0% 0,9%
Logística / distribución física 7,7% 2,2% 20,1% 4,6% 4,9% 0% 11,1% 5,7% 11,1% 6,6%

Falta de financiación 5,6% 4,4% 7% 1,2% 0% 5,8% 7,2% 1,2% 3,6% 11,2%
Otro 1,2% 0% 0% 4,6% 1,3% 1,8% 1% 0% 7,5% 0%

Ns/Nc 16,8% 11,4% 11,8% 27,2% 36,9% 21,1% 10,9% 19,2% 24,7% 16,6%

El principal motivo para no 
comprar por Internet es el 
tamaño del negocio

actividades administrativas y educación y emplea-
dos del hogar (29,8%).

Por sectores, el tamaño del negocio es menciona-
do como motivo principal para no comprar por In-
ternet principalmente en los sectores de automo-
ción, comercio y servicios personales (48,1%) y 
actividades profesionales científicas, técnicas, salud 
y servicios (40,4%). Al desconocimiento del medio 
se alude especialmente por parte de los autónomos 
de los sectores de utilities y construcción (27,6%) y 

Razones para no comprar online por sectores (% sobre autónomos que no compran por Internet)

[ Figura 47 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.
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5. Ayudas a la 
incorporación de las TIC
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5. Ayudas a la incorporación de las TIC

Ocho de cada diez autónomos, porcentaje 
nueve puntos superior al obtenido en 2010, 
consideran que las ayudas para la incorpora-

ción de las TIC para su negocio son absolutamente 
necesarias (43,7%), o necesarias aunque no crucia-
les (36,9%).

Valoración de las ayudas
(% sobre total muestra)

[ Figura 48 ]

Absolutamente necesarias

Necesaria pero no crucial

Indiferente

Innecesaria

Sin valoración. NS/NC 11%
2%

5%
3,3%

12,5%
14,1%

31,6%
36,9%

39,9%
43,7%

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

2011 2010

Ocho de cada diez autónomos 
considera las ayudas necesarias 
o muy necesarias
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Absolutamente necesaria 43,7% 56,7% 28,9% 30,4% 33,5% 44,9% 61,5% 31,9% 56,3% 32,7%
Necesaria pero no crucial 36,9% 31,1% 44,2% 50,8% 41% 34,1% 26,6% 41,1% 33,6 39,2%

Indiferente 14,1% 9,7% 21,6% 17% 16% 14,5% 7,5% 14,6% 8,5% 19,5%
Innecesaria 3,3% 0,6% 3,2% 0,7% 7,1% 4,9% 2,3% 10,1% 0,9% 6,2%

Sin valoración. NS/NC 1,9% 1,8% 1,9% 1,1% 2,4% 1,6% 1,8% 2,4% 0,7% 2,5%

La necesidad es significativamente mayor para los 
autónomos de 41 a 50 años, en tanto que entre los 
mayores de 50 se eleva la proporción de quienes las 
considera innecesarias o les resultan indiferentes. 

Por sectores, la proporción de quienes consideran 
las ayudas absolutamente necesarias es superior en 
las actividades profesionales científicas, técnicas, sa-
lud y servicios (61,5%), automoción, comercio y ser-
vicios personales (56,7%) y hostelería (56,3%).

Por comunidades autónomas, en Extremadura 
(57,5%), Andalucía (53,6%) y Madrid (53,1%) son 

más numerosos los autónomos que consideran las 
ayudas a la incorporación de nuevas tecnologías a su 
negocio como “absolutamente necesarias”. En el otro 
extremo, donde se consideran más indiferentes o in-
necesarias es en La Rioja (26,9%), Cataluña (23,6%) 
y Asturias (22,6%).

A partir de los 50 años son más 
quienes consideran las ayudas 
innecesarias o indiferentes

Valoración de las ayudas por sectores (% sobre total muestra)

[ Figura 49 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.
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Absolutamente necesaria 43,7 53,6 42 35,9 46,2 45,5 36,2 35,2 51,4 34 40,6 57,5 43,3 53,1 36,9 46,3 32,9 34,6 100 50

Necesaria pero no crucial 36,9 32 39,1 33 28,6 39,7 31,2 44,9 33,6 41,6 46,5 25 35,3 31,2 43,5 33,4 37,2 31,1 0 0

Indiferente 14,1 11,5 14 17 16,4 12,1 9,8 16,8 9,3 19,9 9,2 10,3 14,9 12,1 15,6 17,4 17,9 22,1 0 50

Innecesaria 3,3 2,2 4,9 5,6 3,5 2,7 8,1 2,6 3,6 3,7 2,8 5,4 4,8 2,5 2,5 2,9 3,3 4,8 0 0

Sin valoración. NS/NC 1,9 0,7 0 8,5 5,3 0 14,8 0,5 1,8 0,9 0,7 1,9 1,4 1 1,5 0,0 8,2 7,4 0 0

Valoración de las ayudas por CC.AA. (% sobre total muestra)

[ Figura 50 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

Respecto a la evolución interanual, se ha producido 
un incremento de 9 puntos respecto a 2010 entre los 
que consideran las ayudas absolutamente necesarias 
o necesarias pero no cruciales, con notables diferen-
cias según las comunidades autónomas, siendo supe-
rior en Canarias y Extremadura, mientras que en 
otras como Galicia, País Vasco o Asturias es consi-
derablemente inferior o no llega a producirse.

u Prioridad de las ayudas

Los autónomos consultados destinarían priorita-
riamente las ayudas a la incorporación y moderniza-
ción del equipamiento informático (31,6%), aunque 
este porcentaje ha descendido 9 puntos respecto al 

año anterior, experimentando, por el contrario, un 
crecimiento del 10% quienes las destinarían a crear 
su propia página web e iniciarse en el comercio elec-
trónico, hasta el 23%.

A la incorporación y modernización del equipo in-
formático aluden especialmente los mayores de 50 años 
(39,2%), para la conexión a Internet entre los que tienen 
de 31 a 40 años (21,5%) y para la página web y comer-
cio electrónico entre los menores de 30 años (37,6%).

Por sectores, la incorporación y modernización del 
equipamiento informático es más señalada en los de 
automoción, comercio y servicios personales (41,7%) 
y hostelería (41,3%), mientras que el porcentaje de 

5. Ayudas a la incorporación de las TIC
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Conexión a Internet 15,3% 13,5% 23,6% 20,6% 18,1% 8,9% 11% 16,1% 9% 15%
Equipamiento informático 31,6% 41,7% 23,1% 21,1% 30,8% 30,3% 38,4% 24,3% 41,3% 21,6%

Software 9,9% 14% 7,5% 3,4% 5,8% 7,4% 10,4% 4,9% 18,7% 6,4%
Página Web y Comercio electrónico 23% 20,2% 15,7% 37,1% 22,1% 23,3% 26,6% 24,1% 18% 28,1%

Formación TIC 20,1% 10,4% 29,9% 17,7% 23,1% 30,1% 13,4% 30,6% 13% 29%

quienes aluden a la página web y el comercio electró-
nico es significativamente superior en el sector de 
transporte y almacenamiento (37,1%).

Por comunidades autónomas, se alude de forma 
especialmente significativa a la prioridad de la incor-
poración y modernización del equipamiento infor-
mático en la Comunidad Valenciana (51%), seguida 
de Andalucía (42,8%) y Galicia (41,1%). Mientras 
que los que señalan como prioridad la página web y 
comercio electrónico se concentran en un porcentaje 
significativamente superior en Navarra (31,7%) y 
Madrid (31,6%).

Prioridades de las ayudas
(% sobre total muestra)

[ Figura 51 ]

Incorporación / Modernización
del equipamiento informático

Página Web y
Comercio electrónico

Formación TIC

Conexión a Internet
Incorporación / Actualización de 

software para la gestión del comercio

NS/NC

31,6%
40,6%

23%
13%

20,1%
21,8%

15,3%
10,4%
9,9%

6,2%
0,1%

8%

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

2011 2010

Prioridad de las ayudas por sectores (% sobre total muestra)

[ Figura 52 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.
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6. Asesores tecnológicos

El último de los aspectos analizados es el grado de 
confianza que los autónomos depositan en los 
diferentes agentes que actúan como asesores tec-

nológicos para sus negocios. Sobre una escala de 1 a 4, 
la nota más alta se la llevan, sin apenas variaciones entre 
sí y con ligeros crecimientos respecto al año anterior, el 
comercio minorista de informática, los fabricantes de 
equipamiento informático y los de aplicaciones de soft-
ware. Les siguen los servicios de asesoramiento externo 
contratados por las empresas (laboral, fiscal, legal, etc.), 
que experimentan un ligero retroceso.

Por sectores, confían más en el papel asesor de la 
Administración Pública quienes operan en el sector 
de la industria (2,8). La confianza en las empresas y 
operadores de telecomunicaciones es superior por 
parte de los autónomos dedicados a utilities y cons-
trucción (3) e Industria (3). En el comercio minoris-
ta de informática confían más los autónomos de 
actividades financieras, de seguros e inmobiliarias; y 
de actividades administrativas y educativas y emplea-
dos del hogar (ambos con una nota de 3,4). Los ser-
vicios de asesoramiento externo contratados por la 
propia empresa (laboral, fiscal, legal, etc.) inspiran 
más confianza como asesores tecnológicos al sector 
de actividades financieras, de seguros e inmobiliarias 
(3,2). La confianza en los fabricantes de equipa-
miento informático es superior en el sector de acti-
vidades financieras, de seguros e inmobiliarias (3,3). 

Con respecto a las cámaras de comercio y asociacio-
nes profesionales, confían más en ellas los autóno-
mos de hostelería (3,1). Por último, la confianza en 
los fabricantes de programas y aplicaciones informá-
ticos es muy similar en los distintos sectores, diferen-
ciándose de la puntación general sólo en una décima 
por encima o por debajo.

Confianza en asesores tecnológicos
(De 1 a 4)

[ Figura 53 ]

El comercio minorista 
de informática

Los fabricantes de
equipamiento informático

Los fabricantes de programas/
aplicaciones informáticas

Los servicios de asesoramiento 
externo contratados por el 

negocio (laboral, fiscal, legal,...)
La Cámaras de Comercio y  

Asociaciones sectoriales

Las empresas y operadoras de 
telecomunicaciones

La administración pública

3,2

3

3,1
3

3,1
2,9

3
3,1

2,9
0

2,7
2,5

2,6
2,5

Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

2011 2010

La nota más alta, un 3,2, 
es para el comercio minorista 
de informática
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Por comunidades autónomas, la confianza en el 
asesoramiento de la Administración Pública es su-
perior en Madrid (2,9). En las empresas y operado-
ras de telecomunicaciones se sitúa por encima Na-
varra (3). En los fabricantes de programas y 
aplicaciones informáticas destacan Asturias, Can-
tabria y La Rioja (todas con una nota de 3,3). En 
los comercios minoristas de informática encabezan 
la lista Cantabria, Galicia, Navarra y La Rioja (to-
das con un 3,4). En los servicios de asesoramiento 
externo contratados confían más La Rioja (3,4) y 
Cantabria (3,3). En el caso de los fabricantes de 

equipamiento informático la nota más alta es de 
Asturias (3,4). Y en las cámaras de comercio y aso-
ciaciones sectoriales depositan más confianza los 
autónomos de Madrid (3,3).

Los autónomos de Madrid son 
los que más confían en las 
cámaras de comercio y las 
asociaciones sectoriales
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7. Conclusiones y 
recomendaciones
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yor participación e interrelación en un mundo en el 
que la proliferación de canales de interacción les 
mantiene “hiperconectados”. 

Todo ello está dando lugar a la aparición de nuevos 
modelos de negocio guiados por un entorno “glocal”, 
hipercompetitivo, y marcado por una creciente nece-
sidad de innovación.

Ser consciente de la transformación del mercado 
es el primer paso que debe dar el autónomo y, aunque 
dar el salto a lo digital no es garantía de éxito, sí se 
está convirtiendo en una condición de permanencia 
en el mercado. 

Sin embargo, los resultados de este informe mues-
tran que, si bien la tecnología es cada vez más impor-
tante en la actividad de los autónomos, la incorpora-
ción de esta tecnología en su día a día todavía se 
encuentra muy lejos de un estado óptimo, como 
prueba el hecho de que más de la mitad de los autó-
nomos carezca de equipamiento informático. 

Pero ¿realmente pueden los autónomos mante-
nerse al margen de este nuevo paradigma? Lo que 
en términos macroeconómicos parece evidente, es 
decir, los efectos de una mayor tecnificación sobre 
la competitividad de los autónomos, las mejoras so-
bre su eficiencia, su productividad, etc., aún así re-
sulta más difícil visualizarlo cuando se baja al caso 
particular de cada autónomo. De hecho, muchos 

7. Conclusiones y recomendaciones

Los cambios culturales, económicos y tecnológi-
cos actuales representan una oportunidad para 
transformar la actividad de los autónomos, con 

independencia de su sector de actividad, y mejorar su 
competitividad en un mercado cada vez más exigente.  

Respecto a la tecnología se pueden identificar tres 
grandes áreas que interactúan entre sí modificando 
progresivamente la dinámica del mercado: 

La tecnología como servicio, es decir, los nuevos 
modelos de entrega de la tecnología que el mercado 
identifica como “la nube” y que ofrecen la posibilidad 
al autónomo de acceder a una tecnología a la que 
antes no tenía acceso tanto por coste como por la 
complejidad de su despliegue.

La movilidad se ha convertido en la norma y no en 
la excepción, lo que se traduce en una mayor conec-
tividad y un acceso ubicuo a contenidos, es decir, un 
incremento de productividad. 

Las redes sociales como nuevo paradigma de rela-
ción y comunicación entre personas que permite al 
autónomo ofrecer, entre otras cosas, un mejor servi-
cio a sus clientes.

Pero la tecnología por sí misma no basta para ex-
plicar la transformación del mercado, sino que hay 
que contextualizarla dentro de un cambio cultural 
donde los clientes, ciudadanos, etc., buscan una ma-
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declaran no estar informatizados porque no ven qué 
les puede aportar. 

Es perentorio que los autónomos identifiquen la 
oportunidad, pero siendo conscientes de que las ven-
tajas de la informatización no se adquieren de la no-
che a la mañana, hay que desarrollar ciertas capaci-
dades previamente. 

Fundetec ha elaborado tres índices que permiten 
la presentación de forma sintética del estadio de ma-
durez en el que se encuentra cada autónomo con 

relación al uso de las tecnologías de la información y 
comunicación. Cada uno de ellos refleja un nivel dis-
tinto de madurez (básica, intermedia y avanzada), y 
deben entenderse como tres etapas secuenciales. 

  Índice de madurez básica

El índice de madurez básica refleja la proporción 
de autónomos que disponen en su negocio de apli-
caciones informáticas básicas como las de ofimática, 
que permiten suponer la presencia de, al menos, usos 
y operaciones informáticas elementales. La clave 
para alcanzar una informatización básica del autóno-
mo no es tanto qué equipamiento posee sino el uso 
que hace de aplicaciones. En este sentido, es necesa-
rio desterrar la imagen de que la informatización 
viene a través del uso del PC.

Situación actual:
El índice de madurez básica se sitúa en el 48,9%, casi 15 

puntos por encima del que se registraba el año anterior.

Por sectores, el valor del índice es superior en los 
sectores de actividades profesionales científicas, téc-
nicas, salud y servicios (81,3); de actividades finan-
cieras, de seguros e inmobiliarias (75,5); de activida-
des administrativas y educativas y empleadas del 
hogar (64,7); y de industria (60,6), siendo notable-
mente superiores a los de 2010 salvo en el caso de las 
actividades financieras, de seguros e inmobiliarias.
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En el otro extremo se sitúan los sectores de trans-
porte y almacenamiento (20,2) y hostelería (26,2).

Recomendaciones:
Cada autónomo debe encontrar su propio camino 

hacia un mayor grado de informatización, siendo las 
mejores referencias aquellos autónomos que realizan 
la misma actividad. En algunos sectores la informa-

Índice de madurez básica1

(% sobre total muestra)

[ Figura 54 ]

1 (% de autónomos que poseen aplicaciones de ofimática).
Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

TOTAL
Automoción, comercio y 

servicios personales

Utilities y construcción

Transporte y almacenamiento

Industria

Actividades financieras, 
de seguros e inmobiliarias

Actividades profesionales científicas, 
técnicas, salud y servicios

Actividades administrativas y 
educativas y empleados del hogar

Hostelería

Otras actividades

48,9%
34,2%

41,4%
34,1%

39,1%
28,4%

20,2%
24,1%

60,6%
39,7%

75,5%
75,7%

81,3%
48,7%

64,7%
39,9%

26,2%
25,4%

29,9%
58,8%

2011 2010

tización puede venir de la mano de nuevos disposi-
tivos móviles, y en otros mediante la evolución de 
cajas registradoras hacia terminales de punto de ven-
ta (TPV) que más tarde podrán ser susceptibles de 
conectarse a algún software de gestión. 

Sea como fuera la fórmula elegida, un primer paso es 
informarse sobre cuáles son los beneficios potenciales 
que puede aportar la tecnología, ya sea en simplificación 
de tareas, en la comunicación con clientes y proveedo-
res, etc. Por ejemplo, utilizando aplicaciones, incluso 
ofimáticas, para la gestión de clientes, inventariado, etc.

La tecnología en sí misma no aporta ningún valor, 
ésta tiene que asociarse a necesidades concretas del ne-
gocio, identificarlas y buscar asesores profesionales que 
nos ayuden a hacerlo debe ser el primer paso.

  Índice de madurez intermedia

El índice de madurez intermedia se vincula con el 
acceso a Internet, y corresponde a aquellos autónomos 
que, además de hacer uso de aplicaciones de ofimática, 
también acceden a Internet, abriendo las puertas a una 
creciente automatización de sus tareas. Hoy tener ac-
ceso a Internet significa no sólo un canal de comuni-
cación con clientes y proveedores, donde encontrar 
contenidos, etc., sino también una puerta de acceso a  
aplicaciones que antes sólo utilizaban las empresas con 
recursos y que ahora, bajo la fórmula de software como 
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servicio (SaaS), son accesibles para los autónomos, lo 
cual redunda en mejoras de gestión, simplificación de 
procesos, menores costes, etc.

Además, la presencia en este medio permite a los 
autónomos construir su imagen de marca personal a 
través de blogs, redes sociales, etc. Por ejemplo, algu-
nos autónomos se posicionan mediante blogs como 
expertos en alguna materia, mientras que otros rea-
lizan promociones a través de redes sociales. 

Situación actual:
El valor del índice de madurez intermedia es del 

37,8%, notablemente superior al que se registraba 
hace un año.

El valor del índice es superior en los sectores de 
actividades profesionales científicas, técnicas, salud y 
servicios (70,5); de actividades financieras, de segu-
ros e inmobiliarias (63,2); y de actividades adminis-
trativas y educativas y empleadas del hogar (47,6), en 
tanto que es inferior en los sectores de transporte y 
almacenamiento (17,9) y hostelería (20,9).

Recomendaciones:
Una vez que el autónomo dispone de acceso a In-

ternet está en condiciones de explorar las posibilida-
des de los modelos de Software como servicio, don-
de el usuario, en vez de conectarse a un servidor de 
su oficina para trabajar con una aplicación, puede 
trabajar con la aplicación usando su navegador de 

Internet. Este modelo permite a los autónomos una 
gestión virtualizada, es decir, no se necesita conoci-
miento técnico específico de la aplicación, sino sólo 
cómo utilizarla.

Otros beneficios de este modelo de entrega son:
•	 Ubicuidad en el acceso: el acceso en cualquier 

momento y lugar permite a las empresas rom-

Índice de madurez intermedia2

(% sobre total muestra)

[ Figura 55 ]

2 (% autónomos que además de aplicaciones de ofimática tienen acceso 
a Internet).
Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

TOTAL

Automoción, comercio 
y servicios personales

Utilities y construcción

Transporte y almacenamiento

Industria
Actividades financieras, de 

seguros e inmobiliarias
Actividades profesionales científicas, 

técnicas, salud y servicios
Actividades administrativas y 

educativas y empleados del hogar
Hostelería

Otras actividades

37,8%
20,4%

32,6%
20,6%

28,7%
18,8%
17,9%

9,3%
42,3%

25,9%
63,2%

51,1%
70,5%

35,4%
47,6%

20,4%
20,9%

14,2%

14,7%
42,9%

2011 2010
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per no sólo las barreras temporales, sino tam-
bién las espaciales, aumentando la productivi-
dad de los autónomos.

•	 Mantenimiento de aplicaciones: este modelo 
evita a los autónomos tener que preocuparse de 
actualizaciones y del mantenimiento de la apli-
cación, lo cual permite a la empresa centrarse en 
su actividad principal. Además, también lleva 
implícita la promesa de que el autónomo siem-
pre dispondrá de la última versión existente en 
el mercado.  

•	 Menores costes de implantación  y mayor ra-
pidez: el menor tiempo y coste necesario para la 
implantación de nuevas aplicaciones permite 
poder responder con agilidad a los cambios del 
mercado minimizando costes. 

•	 Modelo de pago: este modelo permite pagar en 
función de los recursos a los que se accede sin 
necesidad de realizar un desembolso inicial. 

•	 Ahorro en infraestructura: no requiere hard-
ware, y evita la obsolescencia tecnológica.

Respecto a la presencia en Internet, el autónomo 
debe ser consciente de que ya no se ciñe a la crea-
ción de una página web, sino que existen múltiples 
alternativas (blogs, redes sociales, etc.) que, depen-
diendo del cliente objetivo, pueden tener un gran 

impacto en su negocio y que ni requieren una fuer-
te inversión ni necesitan poseer un conocimiento 
técnico alguno.

  Índice de madurez avanzada

El tercer nivel de madurez se corresponde con au-
tónomos que realizan actividades de comercio elec-
trónico, entendiendo como tal no sólo aquella que se 
lleva a cabo a través de la propia página web, sino 
también a través de nuevos canales como por ejem-
plo las redes sociales. 

La proliferación de canales de interacción con los 
clientes y proveedores conlleva una creciente conec-
tividad del autónomo, que debe decidir qué canales 
quiere utilizar y con qué clientes. Es importante re-
cordar que la tecnología es un medio y no un fin en 
sí misma, pero también lo es seguir a los clientes allí 
donde ellos se muevan, y actualmente los clientes 
están saltando a entornos digitales.

Vender por Internet tienen fuertes repercusiones 
en la actividad del autónomo, que deberá definirse en 

El índice de madurez 	
avanzada ha crecido 5 puntos 
respecto a 2010
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términos de una estrategia comercial que evalúe, me-
diante métricas, qué canal es más adecuado en un 
proceso constante de prueba y error. 

El autónomo debe desterrar la idea de que hay pro-
ductos y servicios adecuados para venderse por In-
ternet y otros no: todo es susceptible de venderse por 
este medio. 

Situación actual:
El valor del índice de madurez avanzada se sitúa en el 

12,6%, casi 5 puntos por encima del obtenido en 2010.

Por sectores, es superior en las actividades profe-
sionales científicas, técnicas, salud y servicios (28); en 
actividades financieras, de seguros e inmobiliarias 
(23,6); y en industria (17,5).

Recomendaciones:
El comercio electrónico no es un proyecto tecno-

lógico, sino de negocio. Los autónomos deben so-
lucionar aspectos como dónde quieren vender, los 
medios de pago, los conflictos con otros canales, el 
precio, etc., al mismo tiempo que definen cuáles son 
los objetivos en términos de negocio: buscar nuevos 
mercados geográficos, reducir costes...

Los cambios tecnológicos y culturales redefinen un 
nuevo comercio electrónico que se nutre de la movi-
lidad, de las redes sociales y de la “tradicional” pagina 
web para vender por Internet. Todo es susceptible de 

venderse por Internet, pero es importante que para 
dar este salto el autónomo se encuentre preparado, lo 
que pasa por cubrir de forma adecuada las dos fases 
previas, que se sintetizan en dos aspectos clave: un 
grado mayor automatización de los procesos internos 
y una mayor presencia en Internet.

Índice de madurez avanzada3

(% sobre total muestra)

[ Figura 56 ]

3 (% de autónomos que realizan operaciones de comercio electrónico 
(compra y/o venta) además de tener aplicaciones de ofimática y acceso a 
Internet).
Fuente: Encuesta Fundetec 2011.

TOTAL

Automoción, comercio y
servicios personales

Utilities y construcción

Transporte y almacenamiento

Industria

Actividades financieras, de
seguros e inmobiliarias

Actividades profesionales científicas,
técnicas, salud y servicios

Actividades administrativas y
educativas y empleados del hogar

Hostelería

Otras actividades

12,6%
7,7%

10,4%
7%

7,3%
5,9%

3,7%
5,1%

17,5%
11,8%

23,6%
11,2%

28%
16,4%

12,1%
5,7%
5,5%
4,6%

6,7%

15,1%

2011 2010
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8. Análisis sectorial



El porcentaje de autónomos de este sector 
que declara disponer de equipamiento infor-
mático es del 64,9%, lo que supone un incre-
mento del 17% respecto a 2010.

8. Análisis sectorial
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Se mantiene como mayoritaria la proporción de 
quienes poseen PC de sobremesa (67,7%), y 
crecen 2 puntos los que disponen de smartpho-
ne (11,2%). El resto de los dispositivos reducen 
su presencia.

Equipamiento informático disponible

[ Figura 57 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011

2011 2010

PC de sobremesa

PC portátil

Terminal de punto de venta (TPV)

Agenda electrónica

Teléfono inteligente o “smartphone”

Navegadores GPS

67,7%
67,8%

22,5%
32,5%

39,3%
41,7%

1,8%
3,6%

11,2%
8,7%

2,8%
6,1%

8.1. Automoción, comercio y servicios Personales



En cuanto a las aplicaciones informáticas utili-
zadas, se aprecia un ligero incremento de las 
aplicaciones empresariales (69,1%), y descien-
den 14 puntos los usuarios de aplicaciones de 
ofimática y comunicación (46,7%).

La penetración del comercio electrónico se ha in-
crementado ligeramente, tanto en el caso de los 
que venden (el 9,8% de los que tienen acceso a 
Internet) como de los que compran (el 27,6% de 
los autónomos conectados) a través de la Web.
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Tipo de conexión a Internet
(% sobre autónomos con conexión)

[ Figura 59 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011

2011 2010

Sí tiene acceso con conexión fija

Sí tiene acceso con conexión móvil

Sí tiene acceso con ambos
tipos de conexión 7,7%

18,8%

3,5%
8,1%

88,8%
73,1%

Comercio electrónico
(% sobre autónomos con conexión)

[ Figura 60 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011

2011 2010

Venden

Compran 26,2%
27,6%

9,3%
9,8%

Aplicaciones informáticas utilizadas
(% sobre autónomos con equipamiento)

[ Figura 58 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011

2011 2010

Aplicaciones de 
ofimática

Aplicaciones 
empresariales

Aplicaciones de 
comunicación

Otras 1,6%
0,3%

46,7%
60,9%

68,4%
69,1%

71,6%
63,8%

La conexión a Internet ha disminuido 5 puntos 
en este sector respecto al año anterior, si-
tuándose ahora en el 63,1%. Por tipos de co-
nexión, se aprecia un descenso de las conexio-
nes fijas en beneficio de las líneas móviles.
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La penetración del PC de sobremesa ha crecido 
23 puntos  hasta el 75,3%. También la del orde-
nador portátil y el navegador se ha incrementa-
do ligeramente, mientras desciende la del res-
to de dispositivos. 

8.2. Utilities y Construcción

Equipamiento informático disponible

[ Figura 61 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011

2011 2010

PC de sobremesa

PC portátil

Terminal de punto de 
venta (TPV)

Agenda electrónica

Teléfono inteligente
o “smartphone”

Navegadores GPS

NS/NC 1,9%
0,3%

5,1%
8,7%

37,1%
25,4%

8,3%
5,4%
7,1%

0,6%
40,4%

43,1%
52,1%

75,3%

Aunque el nivel de equipamiento informático 
de este sector es apreciablemente inferior al 
que se da en el conjunto de los sectores, lo 
cierto es que ha crecido un 17% respecto a 
2010, situándose en el 56,6%.



El uso de aplicaciones informáticas se ha visto 
reducido con respecto al año anterior, especial-
mente las de comunicación y ofimática, y tam-
bién, aunque en menor medida, las aplicacio-
nes empresariales.

El comercio electrónico en este sector ha visto 
cómo en un año crecían muy ligeramente las 
ventas a través de Internet, hasta el 6,9%, mien-
tras descendía hasta el 19,7% el porcentaje de 
los que compraban a través de este canal.

Los autónomos de este sector que disponen 
de conexión a Internet también han disminui-
do, concretamente 8 puntos, hasta el 72,3%. 
La más perjudicada es la conexión móvil, que 
desciende 12 puntos, mientras crece la co-
nexión fija o los que disponen de ambas.
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Comercio electrónico
(% sobre autónomos con conexión)

[ Figura 64 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011

2011 2010

Aplicaciones informáticas utilizadas
(% sobre autónomos con equipamiento)

[ Figura 62 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011

2011 2010

Aplicaciones de 
ofimática

Aplicaciones 
empresariales

Aplicaciones de 
comunicación

Otras 2,1%
2,6%

71,1%
67,4%

57,7%
36,4%

71,1%
53,5%

Tipo de conexión a Internet
(% sobre autónomos con conexión)

[ Figura 63 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011

2011 2010

Sí tiene acceso con conexión fija

Sí tiene acceso con conexión móvil

Sí tiene acceso con
ambos tipos de conexión 10,2%

18,8%

20,3%
8,1%

69,5%
73,1%

Venden

Compran
22,3%

19,7%

5,9%
6,9%
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Por tipo de dispositivo, se mantiene sin varia-
ción la proporción de quienes poseen PC de so-
bremesa (39,8%) y desciende 11 puntos la del 
portátil (25,8%), en tanto que se elevan los po-
seedores de los demás dispositivos. 

Equipamiento informático disponible

[ Figura 65 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011

2011 2010

8.3. Transporte y almacenamiento

PC de sobremesa

PC portátil

Terminal de punto de venta (TPV)

Agenda electrónica

Teléfono inteligente o “smartphone”

Navegadores GPS

39,8%
39,9%

25,8%
36,4%

7,5%
1%

10,9%
7,4%

31,8%
27%

53,5%
49,3%

La disponibilidad de equipamiento informáti-
co ha crecido un 13% en este sector, hasta el 
54,6%, aunque sigue siendo inferior al que se 
registra para el conjunto de los autónomos.



En 2011 se aprecia un notable incremento de 24 
puntos en el uso de aplicaciones empresaria-
les, hasta el 56,4%. Por el contrario, las aplica-
ciones ofimáticas descienden casi en el mismo 
porcentaje, hasta el 36,9%. 

En cuanto al comercio electrónico, se ha redu-
cido muy notablemente el porcentaje de quie-
nes compran a través de Internet, pasando del 
44,3% en 2010 al 11,4% de los que disponen de 
conexión en 2011. Las ventas online han dismi-
nuido levemente, hasta el 9,3%.

El acceso a Internet crece 2 puntos respecto a 
2010 en este sector, hasta el 65,4%. La conexión 
fija desciende 7 puntos, con una penetración del 
42,1%, aumentando por el contrario los autóno-
mos que disponen de ambos tipos. Asimismo, es 
el sector donde mayor presencia tiene la conexión 
móvil, que se sitúa en el 37,2%, mientras en el 
resto no supera el 10%.
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Tipo de conexión a Internet
(% sobre autónomos con conexión)

[ Figura 67 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011

2011 2010

Comercio electrónico
(% sobre autónomos con conexión)

[ Figura 68 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011

2011 2010

Aplicaciones informáticas utilizadas
(% sobre autónomos con equipamiento)

[ Figura 66 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011

2011 2010

Aplicaciones de 
ofimática

Aplicaciones 
empresariales

Aplicaciones de 
comunicación

Otras

36,9%
57,5%

56,4%
32,9%

62,7%
64,2%

0%
19,9%

Sí tiene acceso con conexión fija

Sí tiene acceso con conexión móvil

Sí tiene acceso con
ambos tipos de conexión

42,1%
49,3%

37,2%
34,5%

20,7%

16,2%

Venden

Compran

9,3%
11,6%

11,4%
44,3%
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Por tipo de equipamiento, todos experimentan 
crecimientos más o menos notables, salvo el 
Smartphone, que se mantiene, y el TPV, que 
desciende 8 puntos.

Equipamiento informático disponible

[ Figura 69 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011

2011 2010

PC de sobremesa

PC portátil

Terminal de punto de venta (TPV)

Agenda electrónica

Teléfono inteligente o “smartphone”

Navegadores GPS 5,6%
6,7%

27,8%
27,4%

2,8%
8,8%

13,7%
5,3%

37,2%
50,2%

83,2%
89,7%

8.4. Industria

El porcentaje de quienes disponen de equipa-
miento informático en este sector ha aumen-
tado 22 puntos respecto a 2010, situándose 
ahora en un nivel similar al del conjunto de los 
autónomos, en el 69,2%.



Respecto al uso de aplicaciones informáticas, 
se observa un ligero ascenso de las de ofimáti-
ca (87,6%), mientras que las empresariales y de 
comunicación reducen su presencia.

En el apartado de comercio electrónico, en el 
último año ha crecido ligeramente el porcenta-
je de quienes compran a través de la Red, has-
ta el 37,9%, y también ligeramente decrece el 
porcentaje de los que venden vía Web, situándo-
se en el 17,2%.

Los autónomos de este sector con acceso a In-
ternet se sitúan en el 68,1%, lo que supone un 
descenso del 12% respecto al año anterior. La 
conexión fija cae 17 puntos, hasta el 63,6%, per-
cibiéndose un aumento en las conexiones móvi-
les y en quienes disponen de ambos tipos. 
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Tipo de conexión a Internet
(% sobre autónomos con conexión)

[ Figura 71 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011

2011 2010

Comercio electrónico
(% sobre autónomos con conexión)

[ Figura 72 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011

2011 2010

Aplicaciones informáticas utilizadas
(% sobre autónomos con equipamiento)

[ Figura 70 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011

2011 2010

Aplicaciones de 
ofimática

Aplicaciones 
empresariales

Aplicaciones de 
comunicación

Otras 3,6%
2,1%

73,6%
68,7%

67,3%
58%

84,6%

87,6%

Venden

Compran

17,2%
19,2%

37,9%
33,6%

Sí tiene acceso con conexión fija

Sí tiene acceso con conexión móvil

Sí tiene acceso con ambos
tipos de conexión 13,6%

27,4%

5,6%
9%

80,8%
63,6%
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Todos los tipos de equipamiento crecen en mayor 
o menor medida, salvo el PC de sobremesa, que 
desciende 4 puntos hasta el 86,4%, y se mantiene 
la presencia del TPV en un residual 1%.

Equipamiento informático disponible

[ Figura 73 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011
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8.5. Actividades financieras, de seguros e inmobiliarias

El nivel de equipamiento informático de los 
autónomos de este sector es muy superior al 
que se da en su conjunto a nivel nacional, y 
apenas varía con respecto al año anterior, si-
tuándose en el 82,8% de penetración.



Las aplicaciones informáticas mantienen nive-
les de uso similares a los de 2010, situándose 
las ofimáticas en un elevado 91,2%, salvo en el 
caso de las empresariales, que crecen 12 pun-
tos para situase en el 77,5%.

El comercio electrónico ha dado un importante 
salto en el último año en este sector, principal-
mente en lo que respecta a las compras, que se 
han duplicado, hasta situarse en el 31,7% de los 
que disponen de conexión a Internet. También 
las ventas online han crecido, aunque más lige-
ramente, hasta el 16,1% en 2011.

Los autónomos de este sector que disponen de 
conexión a Internet, sin embargo, se reducen un 
13%, hasta el 84,2%. La peor parada es la conexión 
fija, que desciende 19 puntos, hasta el 60,7%, 
mientras que crecen notablemente los que dispo-
nen de conexión fija y móvil, situándose en el 33,5%.
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[ Figura 76 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011
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[ Figura 74 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011
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Fuente: Encuesta Fundetec 2011
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Específicamente se incrementa la penetración del 
PC de sobremesa (84,8%) y el smartphone (25,5%), 
en tanto que desciende la del resto de dispositivos. 

Equipamiento informático disponible

[ Figura 77 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011
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8.6. Actividades profesionales científicas, 	
técnicas, salud y servicios

El porcentaje de quienes en este sector decla-
ran disponer de equipamiento informático se 
eleva 34 puntos con respecto al año anterior, 
situándose en el 94,4%, claramente por enci-
ma del conjunto de los autónomos.



También se eleva 6 puntos la proporción de 
quienes utilizan aplicaciones de ofimática, has-
ta el 86,1%, mientras las aplicaciones  empre-
sariales y de comunicación mantienen sus ni-
veles de uso respecto a 2010.

Este sector ha apostado fuerte por el comercio 
electrónico en el último año: las compras a tra-
vés de Internet han crecido un 19% hasta el 
31,7%, mientras que la ventas suben 4 puntos, 
hasta el 16,1%.

El porcentaje de autónomos de este sector 
que disponen de conexión a Internet se reduce 
ligeramente (2 puntos), situándose en el 
85,5%. Desciende notablemente la presencia 
de la conexión fija, que pasa del 86,4% en 2010 
al 63% de los usuarios de Internet en 2011. No 
obstante, crece un 24% el porcentaje de los que 
disponen de conexión fija y móvil.
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[ Figura 79 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011

2011 2010
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[ Figura 80 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011
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Fuente: Encuesta Fundetec 2011
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Respecto al tipo de equipamiento, se observa 
un crecimiento de 14 puntos en la penetración 
del PC de sobremesa, hasta el 80,9%, e incre-
mentos menores en el smartphone y el navega-
dor, mientras que el portátil, el TPV y la agenda 
electrónica disminuyen su presencia.

Equipamiento informático disponible

[ Figura 81 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011
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8.7. Actividades administrativas y educativas			 
y empleados del hogar

Los autónomos de este sector que disponen 
de equipamiento informático se sitúan en el 
72,3%, lo que representa un crecimiento del 
26% respecto a 2010.



En cuanto al uso de aplicaciones informáticas, 
se han producido incrementos en todos los ti-
pos de soluciones, principalmente en las de 
comunicación, que han crecido un 17%, aunque 
las de mayor presencia siguen siendo las de 
ofimática, presentes en el 89,5% de los autóno-
mos con equipamiento informático.

En el terreno del comercio electrónico emerge este 
año un reducido porcentaje de autónomos que de-
claran vender por Internet (2,8%) y se mantienen 
sin variación el de quienes ya el año pasado decla-
raban comprar por este medio (23,1%).

El acceso a Internet, sin embargo, ha disminuido 
en el sector respecto al año anterior, exacta-
mente un 13%, hasta situarse en el 74,7% de los 
autónomos. Por tipos de conexión, aumentan 9 
puntos los usuarios que disponen de conexión fija 
y móvil, mientras se reducen los que disponen de 
cada uno de los dos tipos por separado. No obs-
tante, junto con el sector de hostelería es el que 
mayor penetración de la conexión fija registra. 
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[ Figura 84 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011
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Sin embargo, el único dispositivo que refleja un 
aumento de penetración es el smartphone, 
mientras el resto reducen su presencia.

Equipamiento informático disponible

[ Figura 85 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011
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8.8. Hostelería

Este sector se ha equiparado en 2011 al con-
junto de autónomos en lo relativo a disponibi-
lidad de equipamiento informático, tras expe-
rimentar un crecimiento de 22 puntos 
porcentuales respecto a 2010, hasta el 68,5%. 



También disminuye el uso de aplicaciones in-
formáticas. El mayor retroceso es el registrado 
en las de ofimática, que caen un 16% hasta el 
38,3%, siendo las más implantadas las solucio-
nes empresariales, que se sitúan en el 71,8%.

En cuanto al comercio electrónico, se observa un 
incremento de 7 puntos entre quienes venden por 
Internet, pasando del 3,8% en 2010 al 10,4% en 
2011, mientras casi en la misma medida descien-
de el porcentaje de quienes compran por este 
medio cayendo del 22,5% al 14,7% en un año.

Desciende también 15 puntos el porcentaje de au-
tónomos con conexión a Internet, que baja hasta 
el 43,7%. Por tipos de conexión, pierde terreno (10 
puntos) la conexión fija –aunque es el sector que 
registra un mayor porcentaje de este tipo de co-
nexión, junto con el de actividades administrativas y 
educativas–, se mantiene la móvil y crece 11 puntos 
el porcentaje de quienes disponen de ambos tipos.
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[ Figura 87 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011

2011 2010
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[ Figura 88 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011
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Por dispositivos, salvo el TPV, que reduce su 
presencia, todos los demás experimentan im-
portantes avances; particularmente el PC de 
sobremesa, que crece un 30% respecto al año 
anterior, hasta situase en el 81,9%.

Equipamiento informático disponible

[ Figura 89 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011
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8.9. Otras actividades
Se engloban en esta categoría las actividades artísticas, recreativas y de entretenimiento; 
agricultura, ganadería, silvicultura y pesca; información y comunicaciones; y otros servicios.

En este sector también se eleva un 23% el por-
centaje de quienes declaran poseer algún tipo 
de equipamiento informático, alcanzando una 
penetración del 69,3%. 



También se incrementa el uso de aplicaciones 
informáticas, principalmente las de ofimática, 
que crecen un 20%, alcanzando una penetra-
ción del 84,8%, aunque también avanzan las 
empresariales y las de comunicación.

El comercio electrónico, sin embargo, es la nota 
discordante, al presentar un retroceso, aunque 
no muy acusado, tanto en las compras como en 
las ventas a través de Internet, que se sitúan en 
el 32,6% y el 8,1% de los autónomos con co-
nexión a Internet.

Continuando con la tendencia positiva, el por-
centaje de autónomos de este sector que dis-
ponen de conexión a Internet crece un 11% 
hasta el 72%. Por tipos de conexión, aumentan 
un notable 19% los que cuentan con conexión 
fija y móvil, mientras se reducen los que dispo-
nen sólo de uno de los dos tipos.
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[ Figura 91 ]

Fuente: Encuesta Fundetec 2011
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Fuente: Encuesta Fundetec 2011
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